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1. Úvod 

Znalost historie patří k základním podmínkám toho, abychom byli schopni orientace 

v současnosti. Období první světové války bylo milníkem v evropských dějinách. Události 

z let 1914 až 1918 vedly k zániku velkých evropských monarchií a vzniku nových národních 

států, ke kterým patřila mezi prvními i Československá republika. Důležitou úlohu přitom 

sehráli přeběhlí rakousko-uherští vojáci českého původu, kteří se začali organizovat v tzv. 

legiích. Ty sice zprvu neměly  oficiální status, ale později se staly nejsilnější oporou a silným 

argumentem při Masarykových vyjednáváních o podpoře světových velmocí pro založení 

samostatného československého státu.        

 Příběhy vyprávěné o legiích a jejich podílu na vzniku měly v prvorepublikovém 

Československu až mýtický charakter. Dnes pojmy legie nebo  legionáři nejsou zcela 

neznámé mezi laickou veřejností, přesto často zjistíme, že ve skutečnosti se jedná o znalost 

povrchní. Situace je téměř analogická užívání obratů a sousloví ze starých řeckých bájí a 

pověstí či bible.          

 Vliv státotvorné tradice a hrdinský legionářský „mýtus“ byl hluboce zakořeněn v myslích 

poválečné generace. K tomu přispělo bezesporu to, že legionáři nebyli jen bojovníky, ale že 

mezi nimi byli i umělci. Příběh legionářů byl v novém československém státě systematicky 

budován válečnými doklady z fronty, ale i samotnými uměleckými díly výtvarníků z řad 

legionářů. Fenomén legií navíc inicioval vytvoření řady veřejných institucí.  

 Z uměleckohistorického hlediska nejvýznamnější byl Památník odboje. Tento 

„svatostánek“ legionářů se stal centrem jejich poválečných aktivit, místem koncentrujícím 

umělecká díla a výchozím bodem dalších záměrů popularizačních a kulturně osvětových. 

Cíleně se zde soustředila díla umělců-legionářů, kteří sami nebo na objednávku zpracovávali 

válečná témata.          

 Ve své práci jsem se zaměřila na malířskou tvorbu umělců-legionářů z fondu Památníku 

odboje. Z důvodu rozsáhlosti sbírkového fondu Vojenského historického ústavu jsem 

pozornost zúžila na časové období let 1914 až 1938. Zde uvedená díla legionářů prezentuji 

tak, abych  vykreslila a poskytla celistvý pohled na tematickou pestrost jejich prací 

shromážděných v památníku. Jejich díla z doby války i po ní přibližující atmosféru bojů i 

zázemí a pohled na legionáře jako na vojáky i jako na lidi se všemi jejich vzestupy i pády. 

Z důvodu významnosti až kultické v popisu zařazuji i sochařská díla Otto Gutfreunda, která 

zobrazují postavy legionářů. Smyslem práce je rovněž ukázat, že motivem k jejich umělecké 

činnosti nebyl jen čistě propagandistický účel, ale i touha vyrovnat se tímto způsobem 
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s traumatem války.         

 Při popisu a analýze získaných dat jsem vycházela zejména z archivních materiálů 

doplněných údaji ze studiích sepsaných v době po druhé světové válce. Využívala jsem 

rovněž dobových legionářských periodik.      

 Pro účely této práce jsem jednotlivá témata rozvrhla do tří základních oblastí. První je 

téma „ Na frontě“, které reflektuje bitevní pole a představuje osobu vojáka ve službě. Dalším 

je motiv krajiny, města a vesnice. Poslední skupina popisuje válečné žánrové scény. 
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2. Přehled použité literatury 

Stěžejní publikací k tématu mé práce je kniha Platona Dějeva, která je dosud jedinou 

soubornou prací, podává téměř kompletní a dosud platné informace o autorech. Obsahuje 

také důležité odkazy na další literaturu. Toto precizní a záslužné dílo si však již dlouho žádá 

aktualizaci životopisných údajů, protože v době, kdy publikace vznikla mnoho 

z popisovaných umělců ještě žilo a tudíž tam nejsou kompletní informace z jejich života. Při 

jejím čtení je třeba si uvědomit, že vyšla v roce 1937, tedy v době blížící se dvacátému 

výročí vzniku republiky, což na její vyznění silně zapůsobilo. Byla výrazem národní hrdosti a 

připomínkou vojenské statečnosti v souvislosti s rozpínajícím se Německem. Informace o 

osobnostech výtvarníků-legionářů jsem čerpala také z dobových i současných periodik. 

Jednalo se z velké části o noviny a časopisy vydávané nebo podporované vojenskými 

institucemi. Mezi tyto časopisy patřil například týdeník Československý legionář či Legie. 

Spořejší informace, spíše kulturního rázu, týkající např. výstav děl jednotlivých výtvarníků-

legionářů, či skupin, vycházely sporadicky v časopise Přítomnost, Venkov a Lidové noviny. 

V současnosti se problematikou zabývá Vojenský historický ústav, který vydává měsíčník 

Historie a vojenství. Jeden článek je pravidelně v každém čísle věnován právě výtvarníkům-

legionářům a jejich odkazu.        

 Převážná část použité literatury v této práci, jakými byly sborníky, brožury či katalogy 

byly vydány za První republiky Památníkem osvobození. Šlo o publikace věnující se 

legionářské historii, legionářským spolkům, či jejich kulturním akcím a dnes jsou uloženy ve 

Vojenském historickém ústavu. Dále z této instituce pocházely citované výnosy ministerstva 

národní obrany, které posloužily v kapitole o ustanovení Památníku osvobození. 
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3. Vznik a vývoj československých legií za první světové války 

Zamysleme se nejprve nad pojmem legie. Ve vztahu s československými legiemi se jedná 

o dobrovolné, zahraniční, vojenské jednotky, které se nejvíce prosadily v Rusku, Francii a 

Itálii. První dobrovolnické jednotky z řad Čechů a Slováků vznikaly v zahraničí od 

samotného počátku první světové války. V Kyjevě byla ustavena Česká družina již v srpnu 

1914, převážně tvořená českými a slovenskými krajany, žijícími již před válkou na území 

Ruska a Ukrajiny.
1
 O několik měsíců později vznikla v rámci francouzské Cizinecké legie 

druhá samostatná československá vojenská jednotka, která nesla název rota Nazdar. Na 

území Itálie se čs. pluky a domobranecké prapory utvořily v podstatě až na samotném konci 

války v roce 1918. Není pochyby o tom, že největší vojenský a politický přínos měly naše 

jednotky na území Ruska. Masivní vstup do legií umožňovaly nábory nových příslušníků 

z ruských zajateckých táborů. 
2
 

 

3.1 Československé legie v Rusku 

 Na území Ruska žilo před rokem 1914 několik desítek tisíc Čechů, zejména v oblasti 

Volyně (území na severozápadě Ukrajiny). Proto krátce po vypuknutí první světové války 

dosáhlo krajanské hnutí na Rusi souhlasu ruského cara s vytvořením samostatné vojenské 

jednotky v rámci ruské armády – České družiny, čítající kolem 900 dobrovolníků. Symbolem 

České družiny se stal červenobílý prapor s aplikací svatováclavské koruny. Skupiny 

dobrovolníků operovaly zpočátku války v oblasti Haliče, kde se soustředila rakousko-uherská 

armáda. Plnily zde úspěšně zejména průzkumné úkoly. V ruských zajateckých táborech 

pokračoval neúnavný nábor nových dobrovolníků, a tak již v lednu roku 1916 mohl 

vzniknout 1. československý střelecký pluk a ještě v témže roce Československá střelecká 

brigáda v počtu dvou, později tří střeleckých pluků.
3
                                                

 V červnu roku 1917 dostaly československé střelecké pluky příležitost vystoupit proti IX. 

sboru rakouské 2. armády u vesnice Cecová poblíž ukrajinského Zborova. Československá 

střelecká brigáda zde 2. července roku 1917 stála proti převaze velmi dobře vyzbrojených 

rakouských jednotek. Přesto dokázala během prvních hodin boje prorazit několik 

                                                           

1
 PICHLÍK 1968, 50 

2
 KUDELA 1928a, 7 

3
 JANIŠ 2003, 337 
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nepřátelských linií. Československé pluky prokázaly u Zborova obrovskou odvahu a 

hrdinství. Tento úspěch usnadnil zásadním způsobem jednání vedení Československé národní 

rady s představiteli dohodových států o uznání samostatného státu na území monarchie.
4
 

 Po říjnové revoluci v roce 1917 se staly československé střelecké divize součástí 

dohodových armád. Po vyhlášení neutrality bylo rozhodnuto o postupném odsunu 

československých vojenských jednotek z Ukrajiny do Francie a Srbska. Situace se však 

zostřila v létě roku 1918, kdy československé jednotky vstoupily na ruské území. Tzv. 

čeljabinského incidentu 14. května 1918 využili ruští bolševici a pokusili se o odzbrojení 

části československých jednotek. Prozatímní výbor Odbočky československé národní rady 

v Rusku vypověděl poslušnost pařížskému ústředí, v jehož čele stál Tomáš Garrigue 

Masaryk, jenž nařídil plán cesty na východ  transsibiřiskou magistrálou.
5
 Tím byla zahájena 

tzv. sibiřská anabáze legionářů, kteří si po dva roky doslova probojovávali každý kilometr 

území dlouhého téměř 10 000 km.         

  

3.2 Československé legie ve Francii 

 Ve Francii sice nežila před první světovou válkou tak početná česká menšina (kolem 

10 000) jako například v Rusku, přesto zde fungovalo množství krajanských sdružení, která 

na počátku války přispěla významným způsobem nejen k formování první československé 

jednotky v zahraničí, ale vůbec k uvědomování si vlastní národní identity. Zejména pařížské 

spolky Rovnost a Sokol sehrály v tomto smyslu významnou roli. Již koncem srpna roku 

1914, krátce po vstupu Francie do války, zorganizoval Výbor pro postavení českých 

dobrovolníků před budovou pařížské Invalidovny nábor prvních tří set Čechů a Slováků do 

jednotek francouzské Cizinecké legie.
6
 Po transportu do města Bayonne byli Češi většinou 

zařazeni do praporu C druhého pochodového pluku. Během několika dnů vytvořili v rámci 

legie samostatnou jednotku - rotu Nazdar, jejíž název převzali ze sokolského pozdravu 

„nazdar bratře“. Rota Nazdar v době svého vzniku čítala 250 mužů o čtyřech četách a 

šestnácti družstvech. Před odjezdem na frontu v říjnu 1914 obdrželi příslušníci roty od 

zástupců města Bayonne praporek v kombinaci červené a bílé barvy se znakem českého lva – 

první symbol československého ozbrojeného odboje v zahraničí za první světové války.
7
                                                                                                                            

                                                           

4
 BURIAN, RÝC 2007, 15 

5
 JANIŠ 2003, 342 

6
 ULRYCH 1924, 37 

7
 VOGELTANZ, POLÁK 1998, 13 
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 Od listopadu 1914 do března roku 1915 přebývali příslušníci roty Nazdar v zákopech 

v oblasti mezi městy Champagne a Remeš, konkrétně mezi lokalitami Bois des Zouaves a 

Les Marquises poblíž obce Prunay, podle které byl nazván celý tento úsek fronty.
8
 V rámci 

jarní ofenzívy roku 1915 se vojáci roty Nazdar účastnili těžkých bojů u Arrasu mezi 9. 

květnem a 16. červnem. Prestiž českých vojáků v Cizinecké legii po bitvě u Arrasu značně 

stoupla, avšak rozpad roty Nazdar koncem června 1915 nemohlo nic zastavit. Přispělo 

k tomu mimo jiné též přijetí tzv. Bérengerova zákona v červnu 1915. Podle něj byli Češi opět 

rozmělněni na celé další dva roky do ostatních jednotek legie.  Teprve v důsledku četných 

jednání představitelů Českého komitétu zahraničního (zejména Tomáše Garrigue Masaryka a 

Milana Rastislava Štefánika) s francouzskou vládou bylo v prosinci roku 1917 opět povoleno 

formování československých vojenských jednotek ve Francii. Již v lednu 1918 vznikl 21. 

střelecký pluk a v květnu téhož roku 22. střelecký pluk. Oba pluky, se sformovaly v rámci 1. 

československé střelecké brigády, složily v Darney 30.června 1918 slavnostní přísahu a 

obdržely zde své plukovní prapory.
9
        

 Českoslovenští legionáři byli nasazeni ještě koncem října 1918 do válečných operací 

Marocké divize u Terronu a Chartres (poblíž Vouziers). Při obraně francouzských pozic u 

vesnice Terron proslul zvláště 1. prapor 21. střeleckého pluku pod velením kpt. Otakara 

Husáka. Jeho vojáci museli odolávat nepřetržité dělostřelecké palbě nepřítele téměř deset 

dnů. V krvavé řeži u Chestres čelili navíc příslušníci 22. střeleckého pluku útoku chemických 

plynů. V porovnání s celkovými ztrátami na životech u československých legiích ve Francii, 

byl počet mrtvých v těchto několika dnech obrovský – téměř dvě pětiny.  

  

3.3 Československé legie v Itálii 

 Naprosto odlišné podmínky pro vznik československé zahraniční armády v Itálii 

způsobily, že na tomto území došlo k vytvoření samostatných československých pluků až na 

samostném konci války. Itálie vstoupila do války poměrně pozdě, teprve v květnu roku 1915. 

Během roku 1916 se v zajateckých táborech v Santa Maria Capua Vetere a v Padule 

organizovaly dobrovolnické skupiny Čechů a Slováků, které vyústily v lednu 1917 v založení 

Československého dobrovolnického sboru v čele se sokolským aktivistou Janem Čapkem. 

Počátkem roku 1918 bylo díky iniciativě Milana Rastislava Štefánika u italské vlády 

                                                           

8
 ULRYCH 1924, 28 

9
 KUDELA 1928b, 6 
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zahájeno budování ozbrojené československé armády na území Itálie. Již v květnu téhož roku 

dosáhl pěchotní sbor počtu 10 000 vojáků. V září 1918 odrazily československé jednotky 

úspěšně poslední rakousko-uherskou ofenzívu u Doss Alto.
10

                                                                                  

 Po vyhlášení československé samostatnosti bylo 31. října 1918 zahájeno stažení našich 

jednotek z fronty do zázemí a v prosinci 1918 návrat do osvobozené vlasti. Italské legie se 

prakticky ihned po návratu do Československa  zapojily do bojů s Maďary na Slovensku. 

Oproti tomu návrat legionářů z Ruska byl dokončen až v listopadu 1920.
11

  

 

4. Legionářský mýtus  

 Hovoří-li se o československých legiích, často je v jejich souvislosti zmiňováno vytvoření 

legionářského mýtu v době první republiky. Za klíčové považuji ujasnit si slovní vymezení 

pojmu mýtus. Otázkou je, zda je legionářský mýtus dnes ještě mýtem – nebo spíše jeho pojetí 

v minulosti, v prostředí první republiky a dnes totožné? Domnívám se, že ne. Hlavním 

rozcestníkem pro další úvahy o úloze mýtu v konkrétní společnosti se stává pohled na to, jak 

posluchač či čtenář tento mýtus vnímá: zda jako pravdivý příběh – nebo naopak fikci. Na tuto 

dvojznačnost výkladu upozorňuje rumunský historik a filozof poloviny dvacátého století 

Mircea Eliade ve svém příznačně nazvaném díle Mýtus a skutečnost. Podle Eliada se 

„moderní člověk 20. století se vrátil k tradičnímu pojetí mýtu nahlédnutím z perspektivy 

člena archaické společnosti“, totiž jako k „pravdivému příběhu, který poskytuje vzory pro 

lidské chování a právě tím dodává význam a hodnotu existenci.“
12

    

 Chápání poselství tradičního příběhu jako vzoru se odvíjí od sociokulturních podmínek 

prostředí, ve kterém se předává. Kontext času a prostoru je kromě dalších faktorů, spíše 

subjektivních, tím nejvýznamnějším, co ovlivňuje zpracování dějinné informace. Z 

uvedeného je zřejmé, že mýtus sám, stejně jako každý jednotlivý mytický příběh byl v 

různých časových etapách oficiálně předkládán, pokud vůbec a poté oficiálně chápán a 

interpretován. Velmi záleželo na kontinuitě tradice – která byla, konkrétně v případě českého 

prostředí a legionářského mýtu přerušena, a to nejdříve druhou světovou válkou a později 

událostmi spuštěnými únorem 1948. Svou roli sehrává charakter a vzdělání jedince, který na 

sebe historii „nechává působit“, reaguje na ní a je schopen se poučit.      
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 Úlohou mýtu je zachovat jistotu základu, na kterém stojí i moje vlastní existence. Nechat 

vstoupit minulost do mého vlastního světa tak, aby ho pozitivně ovlivňovala, umožnit „vpádu 

posvátna, či nadpřirozena zakládat svět a činit ho takový, jakým je dnes.“
13

 Pokud budu 

respektovat Eliadův náhled, pro generaci dnešních dvacátníků a třicátníků se pojí legionářský 

mýtus s mýtem Valhally masarykovské první republiky. Obojí totiž spadá do oblasti, o které 

jim jejich prarodiče nejspíš nemohli vyprávět na základě vlastní zkušenosti.   

 Na souvislost tohoto jevu s problémem vztahu mezi komunikativní a kulturní pamětí 

upozornil koncem 60. let etnolog Jan Vansina a označil jej výrazem „floating gap“ – toto 

období tvoří hranici orálně předávané tradice a historických pramenů – je za hranicí 

osmdesáti až sta let a odděluje tak bezprostřední minulost od dat školních učebnic, mýtů, 

oficiálních historických tradic a monumentů.
14

 Jak konstatuje významný německý egyptolog 

a religionista Jan Assmann, autor teorie kulturní paměti: „Figury vzpomínek zakládají 

skupinovou identitu a pro kulturní paměť jsou významné nikoliv faktické, nýbrž vzpomínané 

dějiny“. S udržováním tradice a sociální identity souvisí vnější dimenze lidské paměti – tzv. 

kolektivní  paměť vymezená sociokulturním rámcem.
15

      

 Eliade vidí jako hlavní úlohu mýtu „zjevení příkladných vzorů všech ritů a všech 

významných lidských činností“
16

 Mýtus je tam živý, kde poskytuje vzory pralidského 

chování a právě tím dodává význam a hodnotu existenci. Připomínka původců mytických 

dějů opravňuje k jejich ritualizaci a opakovaném zpřítomňování. To je možné pouze  v 

kontinuitě. Stejně jako pro člověka dnešních dnů, byl mýtus pro archaického člověka 

poučením o prvotních příbězích, které ho existenciálně ustavily “ tedy o všem, co má vztah k 

jeho životu a vlastnímu způsobu existence v kosmu, co se jej přímo týká.“
17

  Z řečeného lze 

usuzovat příčinu často popisovaného vykořenění dnešní generace třicátníků, čtyřicátníků. Co 

jim mělo být předáno jako mýtus bylo v lepším případě tajné, v horším sankcionované. Co 

jim oficiálně jako mýtus předáváno bylo, je špatné dnes. Charakteristicky mytologizovanou 

se stala naopak postava dobrého vojáka Švejka s jeho přístupem ke všem oficiálně 

předkládaným předem prošetřeným názorům.       

 Filozof Jiří Michálek, definuje ve své knize Co je filosofie? termín takto: „mythos je 

vyprávěním, které neodpovídá na otázku, nýbrž odpovídá tomu, jak se věci mají, a to tak, že 
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je příběhem pojmenovává.“
18

 Úlohu mýtu v životě člověka uprostřed společnosti potvrzuje i 

dochovaný citát filozofa Salustia – přítele Císaře Justinina, 4. století po Kristu: Nestalo se to 

nikdy, je (platí) to však stále.“
19

 Mýtus jako tradovaný rituální příběh dává člověku 

kteréhokoli věku jasný rozvrh „osob a obsazení“ a určuje rámec, jak daná historie probíhala a 

jaký průběh událostí lze předpokládat do budoucna. Osobně jsem toho názoru, že použijeme-

li tento výklad mýtu, můžeme lépe pochopit jeho přijetí širšími masami, které se měly o 

legionářích dovědět a nebylo pro ně potřebné zkoumat podrobnosti vzniku a historii legií, a 

pro které se staly informace podávané státem a médii pevným základem pro postupné 

vybudování kultu, potažmo mýtu. Stal se tak fenoménem a jedním ze stavebních prvků – 

jistotou, na které byl vybudován nový československý stát.      

 Každý stát potřebuje, aby jeho občané měli základní představu o jeho vzniku. Například 

na prvorepublikové učebnici Matka vlast je možné ilustrovat, jaká role byla přisuzována 

legiím v příběhu o vzniku republiky. Legiím je v učebnici věnována značná pozornost. Její 

autor nejdříve zdůraznil nadšení, s jakým se český a slovenský lid hrdě připojil k vojsku 

spojeneckých mocností. Zvláště klade důraz na rozličnost společenských vrstev, které se 

spojily v jedno, když šlo o věc národní hrdosti. V případě, že byli Čechové a Slováci mimo 

domovinu - vstupovali do armád v cizině, „aby bojovali proti nenáviděné maceše, monarchii 

rakousko-uherské.“
20

 Značná pozornost je věnována bojeschopnosti a neohroženosti 

československých legionářů. Vyzdvihují se vojenské úspěchy, zejména bitva u Zborova 
21

. 

Zdůrazňuje se hrdinství a chrabrost všech legionářů. Bitva byla považována za triumf, díky 

kterému začaly světové mocnosti respektovat armádu státu, jenž stále ještě neexistoval. 

Říjnová revoluce a brestlitevský mír, ve kterém Rusko ztratilo část území, způsobil 

legionářům značné nepříjemnosti. Ovšem podle prvorepublikového výkladu názorů dal opět 

průchod jejich hrdinství, když statečně odolávali bolševickým atakům při transportu přes 

sibiřskou magistrálu do Vladivostoku. Josef Pešek, autor učebnice označuje Tomáše 

Garrigue Masaryka jako prezidenta legionáře. Snaží se vštípit čtenářům hrdost na legionáře. 

Prostřednictvím  vzdělávaní měla být předávána dál generacím, které vyrostli už ve svobodné 

a samostatné republice.          

 Legionáři se po válce, jenž se angažovali v mnoha odvětvích veřejného života, což 
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přispělo k jejich popularizaci. Československá obec legionářská, která vznikla 15. 7. 1921
22

, 

spolupracovala s Československou stranou národně socialistickou, jejímž členem byl 

například Eduard Beneš. Podpora obce dodávala uvedené straně na popularitě.
23

 Na tomto lze 

názorně předvést a odůvodnit symbiotický vztah státu a legionářů. Význam našich 

zahraničních jednotek za první světové války byl v Masarykově Československé republice 

glorifikován velmi záhy v mnoha oblastech. Zakládaly se organizace, zajišťující materiální 

podporu vojákům, kteří se vraceli v letech 1918–1920 z bojišť. Status legionáře podle zákona 

č. 462 Sb. z roku 1919 umožňoval vojákům solidní návrat do běžného života. Léta strávená v 

legiích se jim započítávala trojnásobně. Při hledání zaměstnání měli bývalí legionáři 

přednostní právo  na umístění ve veřejné správě. Realita však byla mnohdy zcela odlišná. Už 

v roce 1924 upozorňoval ředitel Památníku osvobození Rudolf Medek na obrovskou 

demoralizaci v řadách legionářů a na liknavý přístup společnosti. Jen mizivé procento se 

uplatnilo ve státní správě. Ti, kteří byli fyzicky postiženi, se už nemohli logicky vrátit ke své 

bývalé manuální práci. Tisíce bývalých příslušníků zahraniční armády se tak ocitlo doslova 

na dlažbě.
24

 Jak ožehavý to byl problém můžeme odvozovat z reakcí publikovaných téměř v 

každém čísle časopisu Legie, jenž začal vycházet v roce 1925. V něm se objevují poznámky 

ponoukající k finančnímu přispění na veterány, jejich vdovy a sirotky. Zároveň postupem 

času, nenápadně skrz tématicky různorodé články se stejným jmenovatelem – legie a vesměs 

vždy pozitivně laděné, vyvstávají na povrch dopisy určené redakci časopisu a následně 

publikované v rubrice Co nám píší čtenáři. od samotných legionářů právě s upozorněním na 

jejich nedostačující sociální zabezpečení.     

 Podstatou součásti vyprávění o Československých legiích byla tzv. sibiřská anabáze. Po 

bitvě u Bachmače uzavřela bolševická vláda sovětského Ruska příměří se zeměmi 

Ústředních mocností. Masarykovi se podařilo vyjednat se Sověty odsun československých 

vojenských jednotek na francouzské bojiště. Záhy však došlo ke střetům s bolševickými 

vojsky, které se pokusily o násilné odzbrojení našich jednotek. Proti tomu se příslušníci 

československých pluků vzepřeli, a tak jim nezbývalo nic jiného, než si cestu z Ruska 

doslova probojovat. Už nikdy po té se nestalo, aby československá armáda ovládala po dva 

roky část území cizího státu dlouhé téměř 10 000 kilometrů. To byla z historického hlediska 
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naprosto unikátní situace.
25

        

 Až do září roku 1920 se ruští legionáři vraceli lodními transporty z Vladivostoku. 

Přiváželi si sebou vzpomínky, příběhy a předměty, které měly jejich dětem připomínat zcela 

výjimečné období našich dějin. Krátce po ukončení války, v létě roku 1919 vznikla na 

ministerstvu národní obrany myšlenka vytvoření instituce muzejního a archivního charakteru, 

která by shromažďovala materiál, dokládající působení československých legií za první 

světové války. K tomuto účelu vznikl týž rok Památník odboje, jehož ředitelem se stal Rudolf 

Medek, legionář s bohatými zkušenostmi z ruské fronty, básník a dramatik v jedné osobě. Ve 

dvacátých a třicátých letech se podařilo této instituci získat značné množství zbraní, vojenské 

techniky, uniforem, praporů, fotografického materiálu a předmětů archivní povahy. 

Umělecká sbírka Památníku osvobození, čítající několik tisíc výtvarných děl pocházejících z 

tvorby umělců-legionářů, je v rámci středoevropského teritoria naprosto ojedinělá. 

Podrobnější výklad o jejím utváření, rozšiřování a formách prezentace v období let 1919 – 

1938 podávám v následující kapitole.      

 Historický význam legií pro Československo byl každoročně připomínán celospolečensky 

při příležitostech různých výročí, zejména v letech 1922, 1927, 1928 a v roce 1937. Roku 

1937 proběhly poslední zborovské oslavy v období  předválečné republiky. V posádkových 

městech byly pořádány slavnostní vojenské přehlídky, koncerty plukovních hudeb, průvody 

tělovýchovných a branných organizací. K pomníkům padlých vojáků byla ukládána prsť z 

bojišť od Zborova, Doss Alta, Verdunu či Arrasu.      

 Jiným příkladem mohou být vzpomínkové akce k 10. výročí bitvy u Zborova, které 

probíhaly v červenci roku 1927 na celém území Československa. V předvečer výročí dne 1. 

července 1927 se konal na pražské Staroměstské radnici pietní akt položení věnců ke hrobu 

Neznámého vojína. Večer procházel lampiónový průvod městem. Obdobné akce probíhaly 

též v posádkových městech jako byly České Budějovice, Místek nebo Kroměříž.
26

 V 

následujícím roce 1928 se odehrály obdobné oslavy desetiletého výročí bitvy u Bachmače, 

po které následovala sibiřská anabáze ruských legií. Na veřejných přednáškách a v tisku byly 

po letech objektivizovány vztahy s bývalým Ruskem a zdůrazňována výjimečnost tohoto 

období v našich dějinách.              

 Ještě před tím, v den 20. výročí slavné zborovské bitvy, 2. července 1937, se za účasti 

prezidenta republiky Edvarda Beneše konalo na pražském Strahovském stadionu scénické 
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představení Obrana státu – slavnostní zborovská scéna. Poslední symbolická demonstrace 

legionářské tradice před Mnichovem. Přehled zmiňovaných aktivit uvádím pro vykreslení 

tehdejších prvorepublikových společenských nálad. Všechny tyto společenské akce měly 

mimo jiné za úkol rozptýlit do všech koutů nové republiky povědomí o legionářích. Tím se 

de facto vytvářel a živil výše zmiňovaný legionářský mýtus. Ve třicátých letech v důsledku 

sílícího ohrožení státu ze strany nacistického Německa zesílil vztah k historickým tradicím 

legií, – posloužil jako morální opora obrany státu při jeho případném ohrožení. Ovšem po 

uzavření Mnichovské dohody v září roku 1938 se tak v dobovém tisku můžeme dočíst, že 

tehdy legionáři podstatě cítili hanbu a  své uniformy odmítali nosit při slavnostních 

příležitostech, protože prý budili na veřejnosti posměch.
27

    

 V období tzv. druhé republiky je ve všech legionářských periodikách naprosto zřetelná 

zvýšená frekvence moralizujících projevů z úst čelních představitelů politického a 

vojenského života, vyzývajících k mobilizaci legionářských tradic v oslabené republice. Za 

protektorátu byla legionářská tradice naprosto potlačena a dá se říci, že po roce 1945 již 

nebyla nikdy obnovena ve svém předválečném rozměru. Na zpřetrhané vazby již nebylo 

možné navázat. Pohled na legionářský příběh se v dnešní době stejně jako před sto lety různí. 

Právě dnes v souvislosti s blížícím se výročím začátku první světové války se vyzdvihují na 

oficiálních místech legionářské zásluhy. Ovšem objevují se i protichůdné názory na význam 

role legionářů při vzniku Československa. Kontroverzní náhled předkládá publicista a 

historik Petr Zítek, jenž zpochybňuje vlastní, svobodné rozhodnutí zajatých českých a 

slovenských rakousko-uherských vojáků o hrdém vstupu do Masarykových legií a pokládá 

vše s tím související, tedy budování armády neexistujícího státu a následné použití legionářů 

a mýtu o nich za absurdní.
28

 Ovšem nezaujatým pohledem nelze legionářům upřít jejich podíl 

na utvoření nové republiky a jejich vytvoření základu pro novou československou armádu. 

Součástí předávání mytického příběhu dalším generacím  je ritualizace tohoto aktu, jak 

zmiňuje Mircea Eliade. Mýty podle něj nelze vyprávět „ jen tak“. Vyžaduje to speciální 

podmínky (čas, prostor a selekci zasvěcených). Během čtyřiceti let komunistického 

totalitního režimu pak došlo k přerušení tradičního předávání onoho „mýtu“ o vzniku 

Československé republiky a místu legionářů v něm. Transformoval se do pouhé informace. 

Jeho obnovení v současné době včetně ritualizace se stává obtížným, ne-li nemožným. 
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5. Vznik a organizační vývoj Památníku odboje (Památníku osvobození)   

      v letech 1918–1938 

 Aby bylo možné srozumitelně pojednat o dílech výtvarníků-legionářů a o umělcích 

samotných, je nutné alespoň ve stručnosti zmínit se o organizačním vývoji vojenských 

muzeí, která vznikla záhy po válce a která byla ve většině případů zadavatelem a později i 

sběratelem děl výtvarníků-legionářů. Až jejich sloučením vznikl později Památník 

osvobození. Od vzniku Československé republiky v roce 1918 trvalo celých deset let, než 

došlo k definitivnímu vyřešení komplikované situace s kompetencemi vojenských a 

osvobozeneckých muzeí a k institucionalizaci sběratelství Památníku osvobození, který je 

přímým předchůdcem současného Vojenského historického ústavu.
29

 Jako první přijal 

iniciativu vytvoření vojenského muzea Vojenský ústav vědecký, vzniklý v roce 1920. Stejné 

ambice tehdy vzešly i z II. odboru Ministerstva národní obrany a 7. historicko-instruktivního 

oddělení téhož resortu.  Společná jednání a několikaměsíční diskuse rozhodly, že základy 

vojenského muzea budou vytvořeny v rámci Vojenského ústavu vědeckého, kde byl ustaven 

z tehdejších předních odborníků v oblasti muzejnictví a historie tzv. muzejní odbor. Přibližně 

ve stejné době, 3. března 1919, se koná na Ministerstvu národní obrany první ustavující 

schůze Poradního sboru pro postavení Pantheonu československých legií. Členové sboru – 

významné osobnosti historického a uměleckého života Otakar Španiel, Zdeněk Wirth, Václav 

Vilém Štech, aj. jednali kromě jiného o výpravě českých malířů na místa bojů našich legií, 

prozatím do Francie a Itálie. Referenty pro jednotlivá bojiště byli tehdy určeni kpt. František 

Kupka a kpt. Angelo Zeyer. K prvnímu sjednocení v celek došlo 4. května 1919, kdy vzniká 

Památník odboje při Ministerstvu národní obrany a to jako umělecký sbor Ministerstva 

národní obrany.
30

 Hlavním úkolem, který měl Památník odboje jako instituce splňovat byly 

posudky a poradenství v uměleckých záležitostech ministerstva. Dalším z úkolů přípravných 

prací bylo řízení a vznik budovy Památníku československých legií.    

 Pro nás však je zřejmě nejdůležitější činnost Památníku odboje, v rámci jehož činnosti 

byly vysílány výpravy umělců na bojiště, aby byla zaznamenána nejdůležitější místa bojů a 
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jejich atmosféra. Od následujícího roku funguje Památník již jako samostatný vojenský úřad 

Ministerstva národní obrany. Do kompetence ústavu spadalo pět referátů: vydavatelský, 

archivální a musejní, výtvarný, péče o hroby a fotolaboratoř. Prvním přednostou Památníku 

odboje se stal kpt. Václav Špála, sochař, vyznamenaný legionář, příslušník československých 

legií v Rusku a ve Francii, který věnoval všechen svůj čas sbírkám a pracím v Památníku 

odboje. Od roku 1919 existovalo v rámci Vojenského ústavu vědeckého také Vojenské 

museum, které však nespadalo do struktury osvobozeneckých muzeí a mělo tudíž i odlišný 

sbírkotvorný program. Jeho úkolem bylo shromažďování všech památek vojenského 

charakteru na území Československa, s výjimkou dokladů činnosti československých legií 

v zahraničí za první světové války, které zůstávaly v kompetenci Památníku odboje.
31

 V roce 

1926 je Vojenské museum z působnosti Vojenského ústavu vědeckého vyňato a převedeno 

do nově vzniklého Vojenského archivu Československé republiky.
32

 V dobových armádních 

periodikách se objevují nespokojené hlasy v souvislosti s nevyjasněnými kompetencemi. 

Muzeum se na několik let dostalo do paradoxní situace tím, že se stalo součástí archivu, kde 

platila odlišná správní a metodická pravidla, přestože si ponechalo vlastní suverenitu, což 

vyplývá i z podvojného názvu instituce. Není však pochyb, že Vojenské museum trpělo  

personálními i finančními ztrátami. Teprve koncem roku 1928 se zásluhou některých 

aktivních muzejníků, zejména Václava M. Škorpila rozbíhají jednání mezi úřady o vyřešení 

spletité situace.
33

 Nutnost právní konstituce byla závislá i na rychlosti postupu probíhajících 

prací na stavbě budovy Památníku odboje.      

 Sloučením Památníku odboje, Vojenského archivu-Vojenského musea Československé 

republiky, Vojenského archivu a musea zahraničních vojsk a Archivu národního osvobození. 

V den státního svátku  28. října 1929 vzniká Památník osvobození
34

. Formální likvidací 

dosavadních ústavů byl pověřen ředitel Památníku odboje gen. Rudolf Medek. Organizační 

struktura nové instituce nebyla nijak složitá. Sestávala ze dvou oddělení archivních a jednoho 

muzejního, přičemž toto oddělení vzniklo sloučením muzejní sbírky bývalého Památníku 

odboje, muzejního depozitu Vojenského archivu – Vojenského musea Československé 

republiky a  dějepisného oddělení Vojenského archivu Československé republiky.
35

   

 V tomto případě je velmi důležité terminologické rozlišení sbírka – depozitum. Vedení 
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bývalého Vojenského archivu Československé republiky si totiž vymohlo převedení svých 

muzejních sbírek jako depozit, tj. nedopustilo trvalé uložení předmětů. Důvodem byla zřejmě 

snaha odlišit v budoucí muzejní evidenci původ sbírky a předejít tak případným sporům, 

které by v budoucnu mohly nastat. Stejně tak však mohlo jít o udržení si „zadních vrátek“ 

pro případ změny politické situace. Do muzejního oddělení byl začleněn také fotoarchiv 

československých legií. Každé z oddělení mělo ve své kompetenci vydavatelství a 

propagaci.
36

         

 K menším strukturálním změnám, které se týkaly vyčlenění vojensko-historické skupiny 

z muzejního oddělení a některých úprav v rámci ředitelství Památníku osvobození, došlo 

pouze jednou v roce 1936.
37

 Jinak zůstala podoba této instituce až do okupace nezměněna. 

V srpnu 1939 zabralo budovu Památníku  gestapo a byly  zde umístěny  intendanční sklady. 

K 1. lednu 1940 byl zřízen Heeresarchiv a Heeresmuseum jako říšsko-německé instituce. 

Depozitáře byly přemístěny do Schwarzenberského paláce na Hradčanech, kde se počítalo i 

s výstavní činností. K plánovanému otevření expozice v roce 1944 nedošlo. Na konci války 

bylo značné množství  sbírkových předmětů zničeno nebo vyvezeno za hranice protektorátu. 

Nacistické muzeum vytvořilo vlastní evidenci sbírek, mimochodem velmi precizně 

provedenou.
38

 Ze srovnání inventárních knih Památníku osvobození a protektorátního muzea, 

které se ve Vojenském historickém ústavu dochovaly, vyplývá, že tehdejší vedení 

Heeresmusea  sice ignorovalo výtvarná díla legionářů, ale podstatné části fondu se nezbavilo. 

V torzu inventáře z let 1941–1945 jsou zanesena jména Břetislava Bartoše, Františka Parolka 

nebo Oty Matouška.   

 

5.1 Vznik uměleckých sbírek a jejich vývoj v letech 1920–1938  

       Okruh malířů tvořící základ sbírek 

V předchozí kapitole jsem se zmínila o vzniku Památníku odboje a o hlavních úkolech 

jeho činnosti. Výprava skupiny legionářů-malířů do Francie, o níž byla již také řeč, se 

uskutečnila v květnu roku 1919. Vedoucím výpravy se stal Bohuslav Harna, členy Otakar 

Nejedlý a Vincenc Beneš.
39

  Skupina si pro svou cestu, která měla trvat tři měsíce, stanovila 

za, že zachytit atmosféru míst, kde se československé legie účastnily bojů a obrazovou 
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rekonstrukci válečných scén. Několik měsíců po válce to nebyl žádný problém. Z dnešního 

úhlu pohledu jde vlastně o určitou formu akvizice, kterou bychom mohli nazvat sběrem 

v terénu. Úroveň elektronických technologií dnes je sice na vysoké úrovni, ale umělecká 

interpretace reality je něco, čeho se sebedokonalejší technikou dosáhnout nedá.

 V červenci téhož roku byla vyslána tříčlenná umělecká skupina kpt. Zeyera společně 

s Oldřichem Koníčkem a Ladislavem Šímou do Itálie za stejným účelem. Tady vzniklo 

množství Zeyerových olejomaleb, zachycujících letní atmosféru italského venkova, kudy za 

války procházeli naši legionáři.
40

  Na území Ruska byli výtvarníci organizováni v období 

1919–1920 v rámci Informačně-osvětového odboru ve Vladivostoku. Jeho velitelem byl 

významný sochař Josef Šebor, pozdější zaměstnanec Památníku odboje, který pracoval i na 

výzdobě muzea v Plzni, divadla v Mladé Boleslavi a v Praze se podílel na Wilsonově 

nádraží. Šebor vytvořil návrhy standart československých jízdních pluků na Sibiři a stejně 

jako mnozí další umělci jakými byli např.: Jindřich Vlček, Ota Matoušek, Viktor Nikodem, a 

další podnikal studijní cesty po Sibiři, dále do Číny, Indie a Egypta. Již v závěru roku 1919 

vystavila skupina výtvarníků z Ruska výsledky své činnosti v pražském Obecním domě.  

V roce 1923 zveřejnil Památník odboje katalog sbírky maleb a akvarelů, které souvisely 

s československými legiemi v zahraničí.
41

 Když porovnáme dnešní inventář s obsahem 

katalogu a dochovanými inventárními knihami, zjistíme, že tehdejší Památník odboje 

vytvořil hodnotný základ sbírky legionářského umění, z něhož lze čerpat i po téměř sto 

letech. V katalogu je uvedeno 1304 děl, seřazených podle jmen autorů, včetně jejich 

zevrubné lokace. Výčet jmen výtvarníků-legionářů, zastoupených ve sbírkách Vojenského 

historického ústavu, je velmi rozsáhlý. Proto se zmíním pouze o tzv. profilových 

výtvarnících, kteří se ve dvacátých a třicátých letech zasloužili o budoucí podobu výtvarné 

sbírky Památníku osvobození. Byli to především Jindřich Vlček, který se věnoval malování 

obrazů čsl. legií především v Rusku a Ota Matoušek, výtvarný referent Památníku 

osvobození v letech 1920-1924. Oba byli podobně jako francouzská skupina vysláni v roce 

1922 v rámci exhumační komise Neznámého vojína na zborovské bojiště, kde v okolí 

Cecové čtyři měsíce sbírali informace obrazového charakteru. Vlček proslul expresivními 

akvarely, na nichž zachytil krajinné scenérie Bajkalu a Sibiře, zatímco  Matoušek se po válce 

přeorientoval na  realistické linoryty s tematikou čs. armády.      
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 Za  spoluzakladatele Památníku odboje je považován kromě jiných i František Parolek, 

vynikající kreslíř - amatér a fotograf. Kresbě se začal věnovat až na východní frontě v Rusku 

v řadách České družiny. V Památníku odboje vedl do roku 1926 fotoarchiv. Parolek měl 

hlavní zásluhu na zpracování fotografického materiálu československých legií v Rusku. 

Autorem významného cyklu dvanácti olejomaleb Československý voják v zahraničním vojsku 

byl mjr. Jaroslav Riedl, výtvarný referent a později přednosta musejního oddělení Památníku 

osvobození. V tomto díle autor představil typy legionářů všech zbraní. Společně s Vlčkem 

byla i jeho tvorba reprezentována dvěma drobnými olejomalbami ve Válečném muzeu 

v Paříži. Ota Gutfreund je ve sbírkách Vojenského historického ústavu zastoupen známými 

plastikami, které představují typy československých legionářů. Neznámé avšak velmi cenné 

jsou jeho kresby, které Gutfreund vytvořil v letech 1915–1916 přímo ve frontových 

 zákopech. Jsou jednoduché svou technikou, ale zároveň vyjadřují hluboce atmosféru 

tíživého smutku okamžiku. V roce 1916 se přihlásil do řad našich dobrovolníků ve Francii 

také Emil Filla. Záhy sice odešel jako pracovník České národní rády do Holandska, ale právě 

tam vznikly jeho vynikající a donedávna zapomenuté karikatury, napadající německé 

císařství.           

 Ve sbírkovém fondu Vojenského historického ústavu nalezneme i další umělce, bohužel 

doposud méně známé, ke kterým patří např. sochař Karel Babka, který se za války věnoval 

kresbě, a až po jejím konci se vrátil k sochařské činnosti, kterou přerušila první světová 

válka. Ke konci války vytvořil spolu s architektem Vilémem Kvasničkou řadu památníků 

padlých československých legionářů na Sibiři a roku 1922 byl přijat do Památníku 

osvobození, kde se věnoval konzervátorské činnosti. Z řad výtvarníků-amatérů jmenuji 

Štěpána Vácu, jenž byl před válkou malířem pokojů a až na ruském bojišti se začal věnovat 

malování  obrazů, které se později staly majetkem Památníku osvobození v Praze. Vytvořil 

několik rozměrných alegorických obrazů, nechyběly však ani obrazy že života legionářů.
 14

 

 Základním a současně nejcennějším pramenem pro studium akviziční činnosti Památníku 

odboje jsou Přírůstkové knihy, které byly zavedeny ještě za existence Uměleckého odboru 

v roce 1919. Obsahují informace o autorovi, době vytvoření uměleckého díla, o okolnostech 

a datu nabytí tohoto předmětu. První komplexní soubor výtvarné tvorby umělců-legionářů 

získal Památník odboje po výstavě, která proběhla v roce 1919 v prostorách pražského 

Obecního domu pod názvem Náš odboj. Byla to prestižní záležitost pro umělce, obrovská 

příležitost představit svá díla posledních let poprvé v ovzduší svobodné republiky. Například 
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František Kupka věnoval po ukončení výstavy celý soubor karikatur příslušníků 21. a 22. 

střeleckého pluku do sbírek Památníku. Za naprosto minimální částku odprodal Otto 

Gutfreund Památníku mimořádně cennou kolekci kreseb, které vytvořil po návratu z Francie 

jako sérii vzpomínek na obtížná léta, strávená ve francouzských internačních táborech.

 Největší množství nákupů do uměleckých sbírek Památníku odboje se uskutečnilo 

v letech 1920-1924. V tomto období byla nashromážděna prakticky kompletní válečná tvorba 

nejvýznamnějších malířů-legionářů, jakými byli Jindřich Vlček, František Parolek, Otakar 

Nejedlý, František Bartoš, Vojtěch Preissig či Otto Matoušek. Na konci 20. let minulého 

století získal Památník osvobození do výtvarných fondů několik stovek uměleckých děl, 

jejichž vznik můžeme datovat již do první poloviny 17. století. Šlo o původní sbírku umění 

zrušeného Vojenského muzea RČS, které se od vzniku republiky soustředilo na 

shromažďování výtvarných děl s militární tematikou před rokem 1914. Tato informace sice 

nesouvisí přímo s tématem této práce, ale doplňuje celkový obraz uměleckých sbírek 

Památníku odboje tak, jak se v průběhu dvacátých a třicátých let utvářely. Bezpochyby 

největší množství z hlediska techniky provedení tvořily v uměleckých sbírkách Památníku 

odboje drobné kresby, akvarely, které malíři za války vytvářeli doslova za pochodu. 

Nezbýval čas ani prostředky na tvoření velkých děl.         

 Výtvarníci-legionáři vystavovali nejen na velkých kolektivních výstavách, ale 

prezentovali svá díla jako jednotlivci v různých částech Československa. Pokusím se tuto 

skutečnost ilustrovat na osobnosti malíře Jindřicha Vlčka a zmíním  významnější výstavy 

malířovy tvorby. Jednou z neopomenutelných výstav byla expozice pořádána v pražském 

Topičově domě na podzim roku 1932 a to formou souborné výstavy.  Vernisáž, jenž se 

konala 23. října zahájil tehdy ještě generální inspektor československé armády a Vlčkův 

spolubojovník na ruské frontě Jan Syrový. Na výstavě se sešli zástupci legionářských 

organizací, v jejichž čele s prednostou Nezávislé jednoty československých legionářů 

Rudolfem Medkem.
43

        

 Medkova osobnost je spjata i s otevřením další Vlčkovy výstavy obrazů, tentokrát 

v Hradci Králové, a to 1. prosince 1928. Medek věnoval úvodní slova do katalogu vydanému 

k expozici. Slavnostnímu otevření v Hradci předcházela vernisáž v Praze, která však podle 

dobového tisku nevyvolala v hlavním městě takový zájem. Expozice čítala na 140 děl, z 

nichž byla převážná část akvarelů.Výstava byla ukončena o měsíc později 6. ledna 1229.
44
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Neméně významným výtvarníkem-legionářem byl Otta Matoušek, který pravidelně 

vystavoval doma i v zahraničí. Viktor Nikodém, Jan Angelo Zeyer, sochař Václav Špála a 

Štěpán Váca.           

 Dále bych ráda věnovala pozornost výstavní činnosti Památníku odboje a zmínila velké 

výstavní projekty umělců-legionářů. Není zde namístě uvádět podrobný výčet prezentace 

umělecké tvorby jednotlivých výtvarníků-legionářů. Chci se zaměřit na několik významných  

projektů legionářské tvorby, na nichž se Památník odboje, posléze Památník osvobození 

svými uměleckými sbírkami podílel v období let 1919 - 1938.     

 V dubnu roku 1919 uspořádalo Umělecko-průmyslové muzeum v Praze první soubornou 

výstavu válečné tvorby umělců-legionářů Obrazy z bojišť Francie. Výstava trvala přesně 

měsíc od 18. dubna do 18. května 1919. Jedním z hlavních pořadatelů výstavy byl František 

Kupka, v té době činný v Uměleckém odboru Ministerstva národní obrany v Praze. Byl také 

autorem doslovu v katalogu, který byl u příležitosti tohoto projektu vydán. Na závěr 

srovnává sebe a své kolegy výtvarníky-legionáře s blanickými rytíři a připomíná jejich 

postavení zachránců národní svobody.
45

 Na výstavě byla jména umělců, tvořících v legiích, 

nejvýznamnějšími byli již zmiňovaný František Kupka, Kamil Cipra.     

 Další významnou výstavou, která prezentovala výsledky studijních cest malířů do 

Francie, Itálie a Ruska nesla název Náš odboj. Byla pořádána v prostorách pražského 

Obecního domu od září do konce roku 1919. Bylo zde vystavováno množství kreseb a maleb, 

které pořídili malíři v místech bojů československých legií. Hlavním cílem této výstavy bylo 

ukázat českému návštěvníkovi mimořádné hrdinství a odhodlání našich vojáků v boji za 

svobodu Českoslvenska. Výstava Náš odboj byla pojata jako putovní, v následujícím roce 

pokračovala také v Brně a Ostravě.        

 Po návratu výtvarné skupiny z Ruska v roce 1922 se znovu objevila myšlenka komplexní 

prezentace legionářské tvorby, zejména malířské. Sbírka malířských dokumentů z dějin 

československých legií byla instalována v prostorách letohrádku Hvězda v roce 1923. V pěti 

sálech a na stěnách chodeb byla vystavena díla z tvorby Jindřicha Vlčka, Oty Matouška, 

Františka Parolka a dalších umělců, působících v Rusku Naprostá převaha Vlčkových prací 

na úkor ostatních umělců byla více než zjevná. Znatelně menší prostor byl věnován 

prezentaci umělců, působících na území Francie a Itálie. Návštěvníci mohli obdivovat 

olejomalby Oldřicha Koníčka, Ladislava Šímy, Otakara Nejedlého či Vincence Beneše.  

 Ve třicátých letech se opět znovu objevila potřeba návratu k legionářské tradici. Ohrožení 
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ze strany nacistického Německa mobilizovalo ke zvýšení obranyschopnosti národa. Pojmy 

armáda, vojenství, brannost nabývaly nových rozměrů. Proto také vznikla myšlenka 

reprezentování těchto témat v tvorbě českých malířů a sochařů 19. a 20. století. Velkolepý 

projekt byl připravován několik let ve spolupráci Památníku národního osvobození, 

Vojenského ústavu vědeckého a Sdružení výtvarníků v Praze.  Od původního záměru 

představit tvorbu s vojenskou tématikou na našem území od nejstarších dob bylo nakonec 

upuštěno pro přílišné množství různorodého materiálu.      

 První tématický oddíl výstavy tvořila malířská díla a kresebné práce umělců generace 

Národního divadla, Františka Ženíška, Mikoláše Alše, Josefa Mánesa, Karla Purkyněho. Ta 

byla doplněna sochařskými pracemi Josefa Václava Myslbeka. Mimo tématický prostor 

českých umělců 19. století byla do výstavy zařazena díla rakouského generála a malíře 

Emanuela Salomon Friedberga-Mírohorského, který měl k českým vojákům, sloužícím 

v rakousko-uherské armádě vřelý vztah a často je na svých kresbách a akvarelech zobrazoval.

 Druhá část výstavy byla věnována malířské, kreslířské, sochařské a grafické tvorbě 

českých umělců první třetiny 20. století. V katalogovém soupisu figurovaly Kupkův 

Praporečník Bezdíček, Fillovy belgické karikatury nebo Preissigovy propagační plakáty pro 

francouzské legie. Sochařskou tvorbu reprezentovali zvláště Jan Štursa, Otto Gutfreund a 

Břetislav Benda. Většinu legionářské tvorby těchto umělců zapůjčil právě tehdejší Památník 

osvobození. Na svou dobu odvážný a velkolepý plán, vzepření se velmi nepříznivé 

celoevropské situaci a snad i poslední impuls o vzkříšení ne až tak dávného národního 

hrdinství. Projekt byl zahájen v září roku 1938 pod názvem Náš voják v umění XIX. a XX. 

století u příležitpsti dvacátého výročí vzniku republiky.
46

 O několik dnů později byl prezident 

Emil Hácha donucen podepsat Mnichovskou dohodu, která znamenala počátek konce 

svobodného Československa.  

 

5.2  Původní dělení uměleckých sbírek (uložení sbírek)  a jejich vývoj v letech  

       1920–1938 

Budova Památníku odboje včetně depozitářů byla stavěna po celé období dvacátých let 

minulého století. Proto byly sbírky Památníku odboje včetně uměleckých dočasně 

deponovány v provizorních prostorách na různých místech Prahy.  V tomto ohledu patřily 
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mezi nejdůležitější stavby letohrádek Hvězda a zámek v Troji, ve kterém bylo prozatímně 

zřízeno muzeum československých legií.      

 Výstava v zámku v Troja byla slavnostně otevřena za přítomnosti prezidenta republiky 

19. června 1920. Hlavu státu prováděl Rudolf Medek, který současně s uvítáním vyjádřil 

omluvu nad prozatímním umístění výstavy a dosud nekompletním nashromážděným 

materiálem.
47

 Expozice byla rozdělena do dvou pater, přičemž v přízemí byly vystavovány 

předměty vojenského rázu, v podobě děl, ručních zbraní, ukořistěných bolševických praporů 

a štítů. Dosti obsáhlá byla fotografická dokumentace, což se můžeme dozvědět z detailních 

popisků v průvodci výstavou. Snímky návštěvníka výstavy provedly všemi odděleními 

včetně amerického a srbského oddělení, kde bylo k vidění převážně odbojové propagační 

materiály v podobě plakátů
48

. O patro víš, se bylo možné seznámit s historií ruských legií, 

kterým byl již tradičně věnován velký prostor. Oproti italskému, či francouzskému oddělení 

na témže patře, pro kteréž to bylo vyhrazeno po jedné místnosti, prostor pro vykreslení 

historie ruských legií a legionářů zaplnil tři místnosti, z nichž jedna byla věnovaná návratu 

legionářů do vlasti. Mimo to nechyběl ani prostor pro uctění památky mrtvých legionářů a 

rovněž zde byla uložena pozůstalost po Milanu Rastislavu Štefánikovi 
49

 Je otázkou, zda-li 

pozornost věnovaná právě ruským legiím neměla být jakousi kompenzací za strasti a možná i 

křivdy prožité při dvouletém, strastiplném návratu do vlasti, který byl plný bojů se zákeřnými 

rudoarmějci.          

 Do letohrádku Hvězda byly uloženy výtvarné dokumenty. Letohrádek se tak stal jakousi 

„obrazárnou legií“, v níž bylo vystaveno 2380 obrazů, z toho 232 olejů, 1278 akvarelů, 559 

kreseb atd. Díla převážně pocházela z tvorby malířů Jindřicha Vlčka, Oty Matouška, Viktora 

Nikodéma, Otto Gutfreunda, Břetislava Bartoše, Jana Angela Zeyera, Františka Parolka a 

Františka Kupky
50

, kterým bude věnován větší prostor v následujících kapitolách. Cenný 

listinný archiv byl po dobu výstavby Památníku osvobození uložen v Národním muzeu na 

Václavském náměstí. O všechny zmíněné, úložné prostory se postaral Rudolf Medek, 

pozdější ředitel Památníku osvobození.
51

 Samotnou realizací projektu vybudování důstojné 

budovy Památníku odboje na hoře Vítkov byl pověřen architekt Jan Zázvorka. Budova již 

v roce 1928 plně sloužila jako ústav historiografický, archivní i muzejní.
52
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 Z Troji a Hvězdy se sbírky přesunuly do nové budovy Památníku odboje, která byla 

slavnostně otevřena 2. července 1932, v den patnáctého výročí bitvy u Zborova. Slavnostního 

zpřístupnění muzejní expozice se účastnil prezident republiky Tomáš Garrigue Masaryk, 

kterého přivítaly tři nejpočetnější skupiny legionářů: ruská, italská a francouzská. Poslední 

jmenovaná legie Masaryka při příjezdu přivítala fanfárami trubačů. Z legionářského týdeníku 

se dále dozvídáme, že se slavnostní akce zúčastnila řada členů Sokola, včetně delegace 

z Paříže, mezi níž nechyběli ani členové roty Nazdar. Vítaným hostem byla též manželka 

Miroslava Tyrše, kunsthistorička a umělecká kritička paní Renáta Tyršová.
53

   

 Z průvodce muzeem vydaným ke slavnostnímu otevření se dozvídáme že, převážná 

většina vystavovaných předmětů byla Památníku odboje věnována, zbylá část byla většinou 

za symbolickou cenu vykoupena. Samotná expozice byla členěna do pěti hlavních okruhů. 

Čtyři první dokumentovaly události světové války a pátý, poslední se věnoval době po 

vzniku republiky v roce 1918 až do roku 1920.     

 V přízemí expozice začínala připomenutím dob Rakousko-Uherské monarchie v jejich 

posledních dnech před vypuknutím první světové války zřejmě jako odkaz na dobu rodící se 

naděje na samostatnost. Převážná část však byla věnována západním legiím a její historii. 

Prostor tu byl vyhraněn jak italským a francouzským legiím, ale i odbojové činnosti vyvíjené 

ve Švýcarsku, Anglii a Americe. V poschodí návštěvníci nalezli prostor věnovaný ruským 

legiím, již tradičně právě těmto legiím byl věnován velký prostor. Zároveň zde byl sál 

připomínající osobnost Milana Rastislava Štefánika, se kterou se návštěvníci mohli setkat už 

v Troji. Přibyla sekce Převrat a V osvobozené vlasti.
54

 

 

6. Umělci-legionáři v období první světové války 

Termín Československé legie, potažmo legionáři, nevznikl ihned po začátku války v roce 

1914. Toto označení se začalo používat, až po bitvě u Zborova v roce 1917. Pro celou dobu 

první republiky byla legionářská tradice příkladem vlastenectví a národní hrdosti 

Československého státu. Po návratu z fronty byli legionáři po celou dobu první republiky 

chováni v úctě a jejich odkaz byl brán velmi vážně. V československé armádě jim byla 

dávána přednost před tzv. Rakušáky, tedy vojáky, kteří za války zůstali na straně Rakouska-

Uherska. Jedním z mnoha privilegií bylo to, že jen legionář se mohl stát členem hradní 
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stráže. Tato privilegia však byla podmíněna dobrým zdravotním stavem, legionáři s trvalými 

následky z války bohužel nemohli vykonávat reprezentativní zaměstnání druhu služby na 

Pražském hradě. Výtvarníci-legionáři byli hojně podporováni státními organizacemi a 

prvorepublikové umění se hrdě neslo v duchu legií.
55

      

 Důsledky takzvané Velké války, jak byla první světová válka nazývána v první polovině 

minulého století, dopadaly na všechny sféry života v evropské společnosti. Osudy těch, kteří 

přežili hrůzy vleklých zákopových bojů, by se za mírových podmínek ubíraly nepochybně 

jiným směrem. Umělci předválečné doby byli nuceni přizpůsobit svou tvorbu novým 

podmínkám. Válečné zkušenosti ovlivnily uměleckou tvorbu mnohých natolik, že se již 

k předválečným výtvarným směrům již nevrátili. Obecně lze konstatovat, že pro 

profesionální umělce znamenala válka stagnaci ve tvorbě.      

 Činnost a působení legionářů ve Francii, Rusku a v Itálii, jak v zajetí, tak i na bojišti byla 

dokumentována fotograficky, ale i malířsky. V případě artefaktů z let válečných, se  jedná 

zejména o menší práce, z důvodu pochopitelného nedostatku uměleckých potřeb ve 

frontovém prostředí. Impuls pro vytvoření jednotlivých skupin umělců vydal již zmíněný 

Památník odboje v Praze. Tyto skupiny skutečně pak utvořili legionáři, se po válce vrátili na 

území bývalých front a umělecky zachytili jejich atmosféru. Zadavateli šlo o zaznamenání 

života československých legionářů v obrazech, kde by byly vidět každodenní situace, se 

kterými se museli potýkat. Tímto způsobem vznikla celá řada děl, která zachycovala 

legionáře v boji i v zajetí, místa bitev, krajinu, města i osady. Soubor těchto děl byl vydán 

v letech 1922 a 1923 Památníkem odboje ve formě tří obrazových alb, která byla vytištěna 

Českou grafickou unií. V albu z období, kdy působili českoslovenští legionáři ve Francii je 

uvedeno 99 reprodukcí malířských dokumentů, stejné číslo reprodukcí obsahuje i Rusko a 97 

z Itálie.
56

           

 Výtvarná díla umělců-legionářů na frontě byla tvořena převážně pomocí malířských a 

kreslířských technik, z nichž převažovala v polních podmínkách kresba. Velice oblíbená byla 

též malba temperou a akvarel, v němž byl mistrem zejména Jindřich Vlček, bojující na ruské 

frontě, a František Kupka na straně francouzské. Velice zřídka se v době války objevila 

olejomalba. Velmi oblíbeným a často zpracovávaným námětem umělců-legionářů byl žánr. 
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Námětem pro žánrové obrázky posloužila témata, kterými byla např. psaní dopisů 

milovaným domů, příprava pokrmů a jejich vaření, stejně jako chvilky odpočinku a následný 

spánek. Nechybělo ani zachycení stříhání vlasů legionářů či holení. Jak již bylo řečeno, 

zdaleka ne všechna díla vznikla na frontě, některá byla vytvořena po válce. Převážná část 

olejem malovaných obrazů, vznikla právě v době poválečné. Důvodem, proč na frontách 

nevznikaly obrazy vytvářené touto malířskou technikou je nabíledni, olejové barvy dlouhý 

čas schnou a na frontě si legionáři nemohli být ničím jisti, proto dávali přednost kresbě, která 

na přípravu a následné uschování nebyla náročná.     

 Kvalita maleb se různí, od prací, které svou naivností připomínají dětské malůvky, přes 

symbolistická díla připomínající 19. století až k dílům, kde se snoubí dokonalá technika s 

bezchybnými proporcemi. Vždy však tyto malby obsahovaly a vyjadřovaly živý, odraz 

situace a autentické prožitky. Nebylo výjimkou, že malby různých autorů měly společné 

téma, často převažoval ostrý kontrast barev a tendence k figurálním kompozicím.  

 

6.1 Pojem „umělec-legionář“ 

Umělec-legionář – spojení těchto dvou slov vymezuje pozici skupině vojáků, kteří 

bojovali proti nepříteli nejen zbraní, ale i štětcem. Později v dobách míru vyvěral z jejich 

činnosti  jeden z pramenů vlastenectví. Poválečná generace si brala z umělců legionářů vzor, 

protože v jejich osobách bylo možné najít nejen sílu ničivou, ale zároveň i sílu tvořivou. 

 Československé legie zahrnovaly dvě nejstarší skupiny, jejichž jádrem byla v Rusku 

Česká družina a ve Francii rota Nazdar. Tyto družiny měly ve svých řadách nejen kreslíře 

amatéry, ale i několik profesionálních výtvarníků. Legionáři bojující na francouzském území 

však nebyli rakousko-uherští váleční zajatci, protože rakousko-uherská armáda na Západní 

frontě nebojovala. Rota Nazdar se skládala ponejvíc z Čechů žijících v Paříži, kteří se sem 

dostali ještě před válkou. Důvodem pro jejich odchod z vlasti byly převážně existenční 

problémy. Mnozí z těchto příchozích již získali francouzské státní občanství. Byli však mezi 

nimi tací, kteří jej neměli, pro ty byla zřízena Cizinecká legie, protože se nemohli stát členy 

francouzské armády. Z umělců, kteří se bez váhání postavili za obranu milované Francie a 

boj o svobodu jejich národa byl např. malíř František Kupka. Umělci z řad francouzských 

legionářů patřili mezi nejmladší výtvarnickou generaci, která tíhla k francouzskému 

modernímu umění. Válka ovlivnila výrazným způsobem sochaře Ottu Gutfreunda a malíře 

Emila Fillu. Oba umělci se bez váhání rozhodli, že poslouží národní věci a vstoupí do 
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armády. Po náborových akcích v Paříži se vojáci přesunuli do Bayonnu, kde se roty začaly 

formovat.
57

          

 Otta Gutfreund po výcviku v Bayonnu vstoupil dobrovolně 22. srpna 1914 do 

francouzské cizinecké legie jako voják bojující v poli, absolvoval nejtěžší boje roty Nazdar. 

Tvořit mohl jen ve chvílích oddechu. Tak vznikly jeho křehké kresby z nelehkých chvil na 

frontě. Pomocí kresby Gutfreund zvěčnil postavy svých spolubratří na frontě.
58

 V zákopech, 

kde měl prabídné podmínky pro uměleckou tvorbu vytvořil portréty mužů v modrých 

kabátcích a červených kalhotách, tedy v tradičním kroji cizineckých legií.
59

 Z období války 

se zachovala řada kreseb, které svou věcností vypovídají nejlépe o válečné atmosféře. 

V majetku Vojenského historického ústavu je od sochaře Oty Gutfreunda sádrová socha 

Italský legionář [1], který je též někdy v literatuře označován jako Myslivec kvůli 

charakteristickému plášti a klobouku, který byl součástí uniformy jednotek italských 

myslivců, které českoslovenští legionáři nosili. Soška je polychromovaná a vznikla zřejmě 

v roce 1924. Dlouhá desetiletí se mělo za to, že sochu vytvořil anonymní výtvarník. Dále pak 

Vojensko historický ústav vlastní sochu francouzského legionáře roty Nazdar [2], typ 

ruského legionáře [3] a francouzského starodružiníka [4]. Tyto zbylé tři sochy jsou dřevěné a 

vypracoval je sochař Emanuel Korecký dle Oty Gutfreunda mezi léty 1924 až 1926. 

Francouzský legionář není jako jediný polychromovaný, socha má vzpřímený postoj.
60

 

 Oproti tomu František Kupka, který též dobrovolně nastoupil do francouzské cizinecké 

legie, netvořil ve válečné vřavě, jako výše zmiňovaný. Za pobytu na Sommě, kde působil 

jako prostý voják, onemocněl a byl vyslán do Paříže, kde se živil především jako kreslíř-

karikaturista. Kupkovy karikatury se objevovaly v časopisech Cocorico a L´Assiette au 

neurcé.
61

 Svá díla tak často vydával i pod různými pseudonymy jako Paul Regnard vytvořil 

např. ilustrace k hrdinskému eposu „Píseň o Rolandovi“
62

 Za války Kupka kreslí 

protirakouské karikatury a plakáty pod jiným pseudonymem, a to pod jménem Josef Dálný. 

Toto jméno využil malíř i po válce, kdy v dubnu a květnu 1919 vystavoval v Umělecko-

průmyslovém muzeu v Praze spolu s Karlem Ciprou, Heřmanem Němečkem a Jaroslavem 

Šejnohou na výstavě, která nesla název Obrazy z bojišť Francie. Vystavoval tam jako 
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František Kupka i jako Josef Dálný.
63

 Výtvarník vstoupil 7. října 1914 dobrovolně do 

francouzské cizinecké legie. Absolvoval výcvik, ale záhy onemocněl a byl upoután na lůžko. 

Ještě roku 1915 byl povolán Tomášem Garrigue Masarykem, aby se chopil vedení České 

kolonie v Paříži. Odmítá a odůvodňuje to tím, že na vedoucí pozici musí být osoba 

s akademickým titulem. Masarykovi bylo zřejmě lhostejné, že Rakousko-uherská monarchie 

Kupku označila za velezrádce a nechala ho vyškrtnout z České akademie věd a umění.
64

 Za 

velezrádce ovšem mohli být pokládáni všichni členové zahraničního odboje, tedy i Tomáš 

Garrigue Masaryk, Edvard Beneš, Milan Rastislav Štefánik, zkrátka celé hlavní vedení České 

národní rady v Paříži. Za války se tvorba Františka Kupky plně orientovala na propagaci 

československých legií. Navrhoval řády, prapory, poštovní známky a podobu uniforem 

československé armády.          

 Na akvarelu „Jezdec“ [5] vidíme francouzského legionáře v modré uniformě sedícího na 

koni. Nejedná se o statický postoj, kůň je v mírném poklusu a legionář na něm zpříma a hrdě 

sedí. Obličej jezdce není anonymní tváří, jedná se o Kupkova přítele a spolubojovníka 

Kamila Cipru.
65

 Pod akvarelem jsou jasně patrny tahy tužkou, kterými si umělec vytvářel 

skicu. U hlavy a předních běhů koně jsou naprosto zřetelné. Práce s akvarelovými barvami, 

která patří ke složitějším výtvarným disciplínám, je dokonale zvládnutá.   

 Dalším významným umělcem-legionářem, pozdějším členem Památníku odboje 

bojujícím na francouzské frontě byl malíř Karel Cipra, který po válce žil a tvořil ve Francii. 

V Paříži samostatně vystavoval v galerii La Boetie a v Galerii Bertino v roce 1928. Na obou 

výstavách bylo prezentováno celkem 60 obrazů a kreseb. Mezi jeho nejčastěji zpracovávaná 

témata patřily pohledy na moře a krajinu, dále pak studie zvířat a podobizny. V Památníku 

osvobození, jehož byl na začátku první republiky členem, jsou uloženy jeho obrazy a skici 

převážně z francouzského bojiště.
66

        

 Krátce po vypuknutí války se Emil Filla se svou manželkou odebral do Holandska, kde 

oba dva pracovali podle příkazů pařížského ústředí Národní rady. To ovšem umělci 

nezabraňovalo v tom, aby se svým uměním podílel na protiněmeckém odboji. Vytvořil řadu 

vynikajících karikatur, které byly vydávány v časopise Michael im Sumf  pro německé vojáky 

zběhnuvší do Holandska. Zmíněný časopis vedl německý dezertér Dalmesi, spisovatel 

zabývající se sociálně-demokratickou problematikou. Fillovy karikatury soustředěné na 
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kritiku císařského Německa měly za úkol „nahlodat“ morálku německých zajatců 

v Amsterodamu. Malíř byl v Holandsku  hojně vyslýchán pro své styky s Tomášem Garrigue 

Masarykem a Eduardem Benešem. Ve vězení neskončil jen díky policejnímu úředníkovi, 

který přál Čechům. Do nově vzniklé republiky přijel o něco později než zamýšlel, jelikož byl 

požádán, zda by uvedl do pořádku vyslaneckou agendu. Přesto však přijíždí do Prahy dříve 

než Otta Gutfreund, který, aby se dostal z Francie musil slíbit, že bude hlídat vagóny 

přepravující obrazy českých umělců z Paříže do Prahy.
67

 Řada Fillových karikatur, vzniklých 

v Holandsku byla poprvé po válce prezentována na výstavě „Náš voják v umění 19. a 20. 

století“ konané v obecním domě v Praze. Bylo to také poprvé a naposledy za malířova 

života.
68

           

 Tak trochu mimo centrum dění stála osobnost malíře a grafika Vojtěcha Preissiga, který 

v době, kdy Evropa byla zmítána válkami pobýval v Americe. Živil se prací pro reklamní 

firmy. Právě ve svobodné zemi došlo k jeho přerodu z umělce-grafika na umělce-typografa. 

V předválečné době si zřizuje svůj vlastní grafický atelier.
69

 Praissigovu osobnost v kontextu 

této práce zmiňuji, protože ačkoliv nebyl legionářem, podílel se na výrobě plakátů 

s protiněmeckou tématikou a po válce úzce spolupracoval s Památníkem osvobození jenž 

vlastní řadu jeho prací. Neopomenutelná je i jeho účast na kolektivních výstavách umělců-

legionářů, kteří ho hrdě přijali mezi sebe
70

 a jeho účast ve výběrovém řízení na vzhled 

československé vlajky, kde bohužel neuspěl, nezahořkl však a dále se vlastenecky 

angažoval.
71

          

 Již bylo zmíněno, že v předválečné Francii žilo veliké množství Čechů, nejinak tomu 

bylo i v Rusku, kde jich před rokem 1914 přebývalo ve velkých městech téměř 70 000. 

V dnešní době se objevují názory, konkrétně u skupiny, která si říká: Sdružení monarchistů 

Brno, že jednotky legionářů byly až do roku 1917 ideově motivovány, aby byly připraveny 

podat pomocnou ruku při obnově Českého království, ale s Romanovcem na trůně. Tuto 

myšlenku prý rozšiřovali na frontě protihabsbursky zaměření monarchisté. Politický chaos 

v zemi, která se zmítala ve víru revoluce způsobila řadu nedorozumění a problémů českému 

vojáctvu. Ruská legionářská skupina byla nejčetnější a byl v ní taktéž největší počet umělců. 

 Výtvarná tvorba České družiny v ruských legiích se ze začátku věnovala převážně 

dokumentární činnosti pod taktovkou malíře Františka Parolka, vynikajícího kreslíře-realisty, 
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umělce jenž již před válkou pobýval dlouhodobě v Rusku a živil se malováním, zejména 

v kostelech. Právě tento malíř-samouk, jenž se staral o fotografickou dokumentaci České 

družiny na frontě byl po návratu do vlasti jmenován správcem fotoarchivu Památníku 

osvobození, kde je uložena celá řada jeho akvarelů a kreseb.
72

 Spolu s příchodem nových 

dobrovolníků přišla i řada výtvarníků, kteří se v pozborovském období výrazně podíleli na 

kulturním vyžití legionářské družiny. Aktivně spolupracovali na přípravách divadelních 

představení v improvizovaných sálech v polorozpadlých stodolách či polních hangárech, 

přispívali ilustracemi do rotných i plukovních časopisů a byli autory mnohých návrhů na 

výzdobu různých slavností. Takto působili malíři Ota Matoušek, Viktor Nikodém, Petr 

Pištělka či Jaroslav Malý.
73

        

 Jedním z nejvýznamnějších umělců-legionářů je Platon Dějev, který byl původem Rus a 

před válkou se ve své vlasti umělecky vzdělával. Mládí trávil na Urale. Po ruské revoluci 

vstoupil v Rusku do československého vojska. Do Československa přijel dva roky po válce. 

Přihlásil se na Akademii výtvarných umění v Praze, kde absolvoval v roce 1929. Ve stejném 

roce zakládá Svaz výtvarných umělců v ČSR, s nímž uspořádal řadu expozic. V roce 1930 

vystavoval v Bělehradě, kde se konala světová výstava ruských výtvarníků, pod záštitou 

jugoslávského krále Alexandra I. Po celou první republiku vystavoval a to jak v hlavním 

městě, tak i např. ve Valašském Meziříčí či Rožnově pod Radhoštěm. Několik jeho obrazů 

viselo i v Ministerstvu národní obrany, konkrétně v kanceláři československých legií.
74

 

Dějev začal svou tvorbu jako impresionista, v té době se silně inspiroval tvorbou 

francouzského malíře Adolpha Josepha Tomase Monticelliho. U impresionismu však 

nezůstal, ve svém uměleckém vývoji prošel expresionismem, symbolismem, ale i kubismem. 

Ve svém výtvarném vyjádření došel k surrealismu, kterým se snažil spojit čistotu barev 

s jednoduchou linií. Za jeho vrcholné dílo byl považován obraz „Oběšenec“. Na obraze 

vidíme zubožený obličej holohlavého muže s náušnicí a propadlými lícními kostmi. Námět 

čerpal Dějev ve vojenském ústavu pro choromyslné ve Vladivostoku. Tento názor vyslovil 

Jiří Karásek ze Lvovic.
75

 Na frontě tvořil rád akvarelem a kreslil tužkou i tuší. Jako reflexi 

války a revoluce vytvořil řadu děl se sociální tématikou. Častokrát zpracovával téma lidí 

z okraje společnosti, sebevrahů a oběšenců. Po válce se věnoval rozličné tvorbě. Maloval 

olejem, vytvářel pomocí modelování různé plastiky a zabýval se grafikou, především 
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linorytem. V malbě vytvořil řadu portrétů, ve kterých se snažil sdělit povahu portrétované 

osoby, kterou promítal do pozadí. Použitím tmavých barev vyjadřoval marnost, oproti tomu 

použitím světlých odstínů zdůrazňoval krásu a radost z bytí. Jeho často užívanými barvami 

byla modrá, červená a růžová.
76

        

 Výtvarníky za války silně ovlivnilo ruské umění a krajina. Právě krajinné scenérie na 

Sibiři a jejich obyvatelé se svými obydlími, zaujali umělce, jakými byli Jindřich Vlček či 

Antonín Mikuláš Číla. Výtvarník Jindřich Vlček byl mezi kolegy na ruské frontě a později i 

po návratu do vlasti považován za mistra akvarelu, jak píše v již zmiňované knize Platon 

Dějev. Jeho obrazy vlastnila řada galerií, v nichž hojně vystavoval a dva  vlastnil i prezident 

Tomáš Garrigue Masaryk. Ještě za pobytu v Rusku prezentoval svá díla v roce 1917 ve 

Vrchně-Udinsku a o rok později v Jekatěrinburgu. V roce 1919  vystavoval Skupinou 

výtvarníků Památníku odboje v Obecním domě v Praze, dále pak v Klementinu v Praze, 

v Pardubicích, Táboře, Českých Budějovicích. Neopomenutelná je jeho výstavní činnost 

v Hradci Králové, ve kterém po návratu z války žil a tvořil.      

 V Rusku namaloval celou řadu akvarelů krajin, kde se konaly boje československých 

legií při cestě z Vladivostoku do Jekatěrinburku. V roce 1920 jel naposledy z Irkutska, aby 

svou malbou zachytil okolí magistrály, města, vesnice a krajinu. Vše, co viděl (pečlivě 

zaznamenával do svého skicáře). Dělal nejen skicy zvířat, nýbrž i sibiřská městečka s jejich 

oranžovými domy a plechovými střechami. Velmi oblíbeným tématem byl pro něj rej lidí na 

tržištích, v barech a při slavnostech.  Cílem retrospektivní výpravy bylo zachytit cestu, kterou 

se vracel každý československý voják z ruského bojiště domů.
77

 V Památníku osvobození 

bylo v roce 1937 na 600 jeho děl z toho bylo 300 vystavených. Jindřich Vlček byl též 

literárně činný. O svých zážitcích psal v roce 1933 opakovaně do Lidových Novin.
78

  

 Umělecky zpracovaná nezůstala ani cesta ruských legií a způsob života v transportních 

vlacích. Během putování poznávali umělci-legionáři exotickou architekturu ruských chrámů 

a měst. Výzdobou chrámů a divadel se zabýval malíř Antonín Mikuláš Číla. Tématickým 

protipólem mu byli Jaroslav Riedl a Jaroslav Provazník, kteří se spíše zaměřovali na motiv 

českého vojáka. Provazník, který kromě uměleckého vyjádření malbou, psal i beletrii a 

básně. V poezii líčí pocity vojáků v zákopu a popisuje nehostinné prostředí, ve kterém dlouhé 

hodiny pobývali. Díky jeho básním získá dnešní člověk lepší představu a hrůzách bojiště a o 

pocitech vojáků, kteří bojovali o holý život. Pro stylové vyhranění Provazníka byla zřejmě 
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důvodem až výprava v roce 1920, kdy jako všichni umělci-legionáři působící na ruské frontě 

dostal možnost cesty do Japonska, Číny a Indie. Inspirován touto cestou vytvořil řadu obrazů. 

Maloval krajiny, portréty a výjevy z běžného života.     

 Pro dokreslení komplexního obrazu tehdejší legionářské – umělecké scény je třeba zmínit 

též legionáře-sochaře, kteří vytvářeli zejména pomníky pro padlé bratry v legiích. Jedním 

z mála umělců-sochařů působících v Památníku osvobození byl Karel Babka. Do Ruska se 

dostal ještě před válkou na pozvání firmy Gladkov a Kozlov. Ve službách Památníku 

osvobození vytvořil řadu pomníků ve spolupráci a architektem Vilémem Kvasničkou na 

Sibiři, samostatně pak např. urnu pro generála Čečka či bustu prezidenta Masaryka. Po válce 

působil v Památníku osvobození působil jako konzervátor plastických map a pamětních 

desek.
79

 Dalším sochařem v legiích byl Václav Špála, které jsem zmiňovala v předchozím 

textu. S velikou pravděpodobností hrůzy, které umělec zažil ve válce, způsobily, že byl 

umístěn do ústavu choromyslných, kde také v roce 1924 zemřel.     

 Výčet umělců-legionářů působících na ruské frontě zakončím třemi malíři Ferdinandem 

Píseckým, Jindřichem Bieblem a Štěpánem Vácou. První jmenovaný byl na sklonku války 

v roce 1917 jmenován tajemníkem a pobočníkem Milana Rastislava Štefánika. V Památníku 

osvobození je několik jeho děl, převážně krajin malovaných akvarelem a olejem.
80

 Jindřich 

Biebl vstoupil do České družiny jako téměř padesátiletý, vyzrálý muž a statečně se účastnil 

bojů, z nichž pak hojně vytvářel náčrtky a akvarely, jež jsou v majetku Památníku 

osvobození. V Rusku maloval ikony, po návratu vytvářel především impresionisticky 

laděnou krajinu a přírodu.
81

 Výčet umělců-legionářů, kteří bojovali v Rusku a jejichž díla 

jsou v Památníku osvobození, zakončím amatérskými malíři Štěpánem Vácou, který se před 

válkou živil jako malíř pokojů a až na frontě začal tvořit, a Viktorem Nikodemem, jenž začal 

malovat až na frontě.          

 Nelze zapomenout ani na italskou legii, která vznikla jako poslední, ale počtem legionářů 

byla větší než francouzská. Bylo to dáno tím, že od začátku roku 1915 byli přijímáni do zajetí 

rakouští vojáci, z kterých se pak stávali legionáři. Nastávala tam ale podobná situace jako ve 

Francii, kdy vládla silná nedůvěra ke běhlým vojákům-legionářům, zejména v politickém a 

vojenském vedení. Vůdčí osobností výtvarníků-legionářů na italské frontě byl Břetislav 

Bartoš, který se podle názoru Platona Dějeva usiloval svým uměním o přiblížení smyslu 

českého odboje italským spolubojovníkům, kteří na celý problém nahlíželi z jiného úhlu 
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pohledu. Duší revolucionář propagoval uměním v zajateckých táborech, jak mohl, aby nadchl 

české a slovenské vojáky-zajatce. Častokrát zlomil jejich nerozhodnost a váhavost a mnozí se 

začali hrdě hlásit do československých legií. K upoutání pozornosti využil, v rámci možností 

všechny prostředky. Legionářskou myšlenku propagoval pomocí svých obrazů, dále recitoval 

básně, zejména pak z pera Petra Bezruče.
82

 Poté, co se v roce 1917 se přihlásil do 

československých legií v Itálii, byl rok později  povolán generálem Graziani do velitelství 

čsl. divize, aby výtvarně zpracoval události z bojů, aby maloval výjevy z fronty. V roce 1919 

vystavoval jako řada jeho kolegů na souborné legionářské výstavě v Obecním domě v Praze 

pořádanou Památníkem osvobození. Po této hromadné akci se stáhl z veřejného života 

v Praze do svého rodiště Frenštátu pod Radhoštěm. Důvodem jeho přestěhování byla kromě 

klidu na tvorbu též jeho choroba, nezůstal však sám. Hojně se setkával s kolegy umělci a 

bohatě s nimi vedl korespondenci.
83

 Mezi výtvarníky-legionáři snad nebyla výraznější 

osobnost, která by s takovou vervou propagovala boj o svobodu našeho národa.
84

 Byl 

rozeným revolucionářem, propagátorem a reportérem legionářstva. Našel si svůj osobitý styl 

a vytrval u něj. Po válce se věnuje převážně sociálním námětům. Dál spolupracuje s Petrem 

Bezručem a doplňuje jeho tvorbu výtvarnou formou.
85

   

 Neopomenutelní jsou další dva umělci bojující na italské frontě, Jan Angelo Zeyer a 

Oskar Brázda, který žil již před válkou v Římě. Brázda se účastnil československého 

legionářského hnutí v Itálii a svým výhodným sňatkem se švédskou šlechtičnou mu bylo 

umožněno dostat se do společenských salonů, kde mohl propagovat čsl. odboj. V roce 1916 

působil u doktora Eduarda Beneše v Paříži a v anglické metropoli u T. G. Masaryka a 

v posledních letech války propagačně působil v Čsl. Národní Radě v Římě.
86

 První 

jmenovaný Jan Angelo Zeyer se zabýval převážně malováním krajin a figur. Často cestoval  

a žil několik let v Holandsku, Belgii, Anglii, Americe, Francii, Španělsku, Švýcarsku, Itálii a 

v severní Africe. Všechny země, ve kterých žil a tvořil, vlastní ve svých sbírkách jeho 

obrazy. Jeho nejoblíbenější malířskou techniku byl akvarel, kterým tvořil i rozměrná díla. 

V Praze byl členem SVU Mánes. Pro Památník osvobození vytvořil řadu akvarelových 

pohledů na francouzská a italská bojiště.
87

      

 Bojiště první světové války vytvořilo zcela nové specifické podmínky vyjádření umělce. 
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S vytvořením československého vojska se rodí i mohutný umělecký život. Paradoxní je, že se 

tak děje na bojišti, kterému se dříve český voják snažil vyhnout, protože do té doby nebyl 

přesvědčen, že bojuje za svou vlast. Byla to doba obrovských změn, navzdory všemu 

hrůznému vzniká ve válečné vřavě velká řada uměleckých ideálů v duších výtvarníků-

legionářů. Jejich obrazy proto nemají jen uměleckou hodnotu, ale kloubí se v nich umění a 

dokument. Malíři tak zachycují důležitá místa bojů s tamní atmosférou. Díky jejich dílům 

rozměrným či malým můžeme nahlédnout do válečného nelítostného světa plného hrůz, ale i 

srdečnosti a přátelství. Ačkoliv díla výtvarníků-legionářů mají rozdílnou kvalitu, přesto však 

mají řadu věcí společných. Mnozí nevytvářeli svá díla jen jako dokumentaci, ale malování 

jim bylo pomocí při zvládání těžkých situací. Měli ho jako terapii. Svou tvorbou plnili též 

funkci propagační. Stáli o to, aby se celý svět dozvěděl o zápase československého lidu o 

svobodu. To nebyl jednoduchý úkol vzhledem k chaosu Velké války. 

 

6.2 Tvorba umělců-legionářů ve sbírkách Památníku osvobození (Vojenského    

historického ústavu) podle tématického hlediska 

Tvorbu výtvarníků-legionářů nelze chápat odděleně od politických, sociálních, 

geografických a časových událostí v průběhu první světové války a v období tzv. první 

republiky. V pohnutých válečných dobách se rodí skupina výtvarníků, která se svým uměním 

snažila dokumentovat události na frontě, zpříjemnit chvilky sobě i spolubratrům legionářům, 

když např. vytvářeli kulisy pro ochotnické představení či se snažili pobavit vtipnými 

karikaturami na úkor nepřátel. Do války přicházeli umělecky vzdělaní výtvarníci, ale i 

obyčejní dobrovolníci, kteří se výtvarně projevili až na bojišti. Při výběru zde 

prezentovaných obrazů jsem kladla důraz na jejich tématickou různorodost, ale i kvalitu 

zpracování. Lze předpokládat, že akademicky vzdělaný výtvarník zpracuje předlohu jinak a 

povětšinou lépe než malíř pokojů. Domnívám se však, že není na místě hodnotit takováto díla 

příliš kriticky a raději přihlédnout na okolnosti vzniku, se kterou souvisí i výpovědní hodnota 

prací. Artefakty vznikající jako vyjádření pocitů, zážitků válečných hrůz a poválečných 

traumat,  mohou oslovit diváka citlivého k těmto námětům, nebo naopak probudit emoce u 

diváka, který je schopen téma vnímat nejen po stránce umělecko technického provedení.  

 Umělecké práce ve sbírkových fondech Vojenského historického ústavu se zabývají 

především tématy, která jsou spjata s válkou a armádou. Jde o vojenské přehlídky, jezdecké 

portréty, výjevy z fronty, válečnou krajinu, či žánrově laděná témata, jakými bylo psaní 
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dopisu, či zobrazení odpočívajících vojáků. Pro přehlednost jsem náměty rozdělila do tří 

skupin, přičemž nejobsáhlejší skupinou jsou obrazy z fronty a výjevy s ní spojené. Do tohoto 

okruhu jsem zařadila práce, které zachycující válečnou krajinu, vojáky na frontě v zákopu, 

v uniformě na stráži, či na koni. Zároveň jsem zde jako podskupinu dala malby, kde jsou 

válka a bojiště znázorněny alegoricky. Po bitvě u Bachmače roku 1918 se měly 

československé pluky přesunout z území Ruska do Francie. Nástup bolševické vlády to však 

znemožnilo, a tak se legie musely doslova probojovat po železnici dlouhé téměř 10.000 

kilometrů do Vladivostoku, odkud se přepravovali lodními transporty po ukončení války do 

Československa.
88

 V průběhu anabáze vznikly stovky drobných kreseb a akvarelů v nichž 

umělci zachytili bojové střety s bolševiky, ale také obyčejný život v transportních vlacích. 

Oslovila je krajina Dálného Východu, etnografické záležitosti oblastí, jimiž projížděli. 

Krajiny a veduty ve sbírkovém fondu Vojenského historického ústavu byly často pořízeny 

z velké části po válce, když se v letech 1919–1922 podnikaly výpravy za účelem zvěčnění 

bojišť, kde proléval československý voják krev, a zachycení života na venkově. Obrazy 

krajin vznikaly ale také už při transportu vlakem, když ruští legionáři projížděli 

transsibiřskou magistrálou.
89

 

 

6.2.1 Na frontě 

 V roce 1919 byl pověřen Otakar Nejedlý vedením výpravy, která měla zachytit místa, kde 

se udály významné bitvy na francouzské frontě. V této skupině byl důležitou osobností malíř 

Bohuslav Harna, jenž byl po válce přidělen Ministerstvem národní obrany do malířské sekce 

Památníku odboje. Téhož roku byl vyslán jako člen výpravy, která měla za úkol malířsky 

zachytit francouzská bojiště.
90

 Jeho kolegy na výpravě byli Otakar Nejedlý a Vincenc Beneš. 

Několik jeho obrazů z francouzské fronty jsou i v majetku Památníku osvobození.
91

 Obrazy 

nepostrádají hloubku a jsou výpovědí o válečných hrůzách. Jako ukázku Harnovy tvorby 

jsem vybrala kresbu uhlem z roku 1920, která nese název Krajina. [6] Umělec na papíře 

zachycuje mrtvou krajinu s ohořelými stromy a keři. Použití uhlu jen umocňuje snahu 

vyjádřit smrtelnost. Černá dokonale kontrastuje s barvou papíru.    

 Velice významnou a neopomenutelnou osobností mezi výtvarníky-legionáři je malíř 
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Jaroslav Riedl, který vyrůstal na Královských Vinohradech v rodině sochaře. V roce 1915 

přešel do ruského zajetí, kde, pokud to dovolovaly místní poměry, hojně kreslil. Vznikla tak 

celá řada drobnějších kreseb a akvarelů. Do rozměrnějších děl se vložil až po návratu do 

vlasti, kdy kromě figurálních námětů maloval též zátiší a krajiny.
92

 Pro Památník osvobození 

vytvořil cyklus dvanácti obrazů „Československý voják v zahraničním vojsku“. Jako příklad 

uvádím jeden z nich, podle mého názoru barevně nejlépe zpracovaný. Jedná se o obraz 

Československý legionář v Rusku [7] z roku 1927. Na této konkrétní malbě vidíme postavu 

ruského legionáře v majestátní velikosti. Figura je usazena do venkovního prostředí 

improvizovaného nádraží, v pozadí je vidět přijíždějící vlak. S největší pravděpodobností se 

jedná o transportní vlak, kterým se legionáři přepravovali do Vladivostoku a odtamtud pak 

loděmi do vlasti. Samotná postava legionáře zaujímá větší část obrazu. Muž má rozhodný 

postoj, kterým se nám snaží vyjádřit hrdé odhodlání bránit svou vlast se zbraní, o níž se 

zpříma opírá. V obličeji legionáře je jasně patrné odhodlání a nenalezneme v něm ani stopu 

strachu. Riedl zde zcela jednoduchou metodou, akcentací velikosti této figury a její centrální 

pozice na obrazu přispět ke zdůraznění významu československých legií. Obrazy z tohoto 

cyklu byly malovány na rozměrných plátnech, na kterých jsou prezentovány různé typy 

legionářů, podle příslušnosti té-které frontě, s odpovídajícími druhy zbraní. Tímto 

rozměrným dílem chtěl Riedl zdůraznit a bezesporu i přispět ke zvýraznění velikosti 

československého legionáře-dobrovolníka a prezentovat ho jako dokonalý vyšší typ vojáka, 

jak bylo v době první československé republiky zvykem. Kromě rozsáhlého cyklu vytvořil 

malíř pro Památník osvobození  portrét prezidenta Tomáše Garrigue Masaryka, který visel v 

zasedací síni této instituce.          

 V roce 1928 ilustroval Riedl svými kresbami básnickou sbírku Rudolfa Medka, který byl 

tehdy ředitelem Památníku osvobození [8]. Sbírka byla vydána Uměleckou besedou, se 

kterou častokrát vystavoval. Jeho obraz s vojenskou tématikou, konkrétně téma bitvy u 

Zborova, byl reprodukován v ročence této instituce.
93

 Za velmi zdařilý malířův obraz 

považuji Strážného [9] z roku 1930. Riedl se opět vrací k tématu ruského legionáře. 

Tentokrát je postava vojáka zasazena do zimního prostředí. Při prvním pohledu na obraz 

vidíme postavu legionáře na stráži, který je na nepřítele připraven, ale při delším pozorování 

obrazu dojdeme k názoru, že muž na stráži je prokřehlý na kost. Přivíjí k sobě i zbraň, přitom 

velice dobře ví, že chladný kov jej v té pověstné ruské zimě nezahřeje. Ve své tvorbě prošel 
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Riedl obdobím, kdy se zabýval postimpresionismem, kubismem, neoklasicismem a 

fauvismem, až dospěl ke svému vlastnímu, osobitému stylu.
94

      

 Mnohé obrazy z Památníku osvobození obstojně dokumentují jak bojiště, tak i výstroj a 

výzbroj vojáků-legionářů a předkládají divákovi nejen chrabrost a neohroženost 

československého dobrovolníka, ale rovněž i bohatost jeho výstroje. Příkladem je obraz 

Československý legionář ve Francii v plné polní [10] z roku 1930 od malíře Františka 

Jelínka, který je spíše znám jako překladatel francouzské, válečné literatury.
95

 Důraz klade 

spíše na uniformu a legionářovo vybavení, než na vojáka samotného. Mezi tělem a hlavou 

vládne nepoměr, hlava je mnohem menší než by měla být k tak statnému tělu. Na tomto 

obrazu významově ustupuje do pozadí postava muže a do popředí se dostává, a hlavním 

aktérem se stává jeho oblečení a výstroj. Jako kdyby měl obraz diváka utvrdit v myšlence, že 

se občan Československé republiky v nejisté době nemá čeho bát, protože v případě nutnosti 

nastane znovuzrození legionářské armády. V ruce legionář drží zbraň, na níž je upevněna 

vlajka Československých legií. V pozadí se otevírá holá, pustá pláň, v níž jsou jako myší 

cestičky vyhloubeny zákopy.      

 Neopomenutelnou tvůrčí osobností mezi výtvarníky-legionáři byl bezesporu malíř Ota 

Matoušek, jenž v roce 1915 padl do ruského zajetí a pobýval tam rok. Z té doby se dochoval 

velký počet malířových akvarelů a kreseb ze zajetí. Značné množství děl zachycuje život a 

boje československých legií v Rusku. Mnoho jich je též z Matouškovy studijní cesty po 

Japonsku, kam jej rok po válce vyslal studovat grafiku Informačně-osvětový odbor 

Památníku osvobození. Cesta do Japonska malíře a jeho tvorbu silně poznamenala. Seznámil 

se s velkými díly japonského výtvarného umění. Velice na něj zapůsobil dřevořez.
96

 Byl tak 

okouzlen touto technikou, že ji používal celý svůj další umělecký život. V roce 1922 byl 

poslán na zborovská bojiště, aby na plátně zachytil hrůznou atmosféru bojů, jenž byly sice už 

čtyři roky minulostí, ale krajina, ve které zemřelo tolik československých legionářů stále 

připomínala válečnou vřavu. Na obraze z roku 1920 Ruský legionář [11] můžeme spatřit 

centrální postavu jezdce na statném koni. Jedná se o československého legionáře, který 

v noci, ve sněhové bouři drží hlídku.  Muž je, až na nezbytnou část obličeje plně zahalen. 

Obraz hlídače zachycuje v momentě, kdy otáčí svou tvář. Můžeme si jen domýšlet, zda-li 

objevil nepřátelského zvěda, či hladovou zvěř. Bezesporu na obé, soudě podle jeho výzbroje 

byl dobře připraven. Na zádech má pušku a u pasu meč, připomínající turecký Jatagan. 
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Barevnost obrazu je laděna do odstínů šedé, modré a hnědé.     

 Ota Matoušek byl do roku 1924 výtvarným referentem Památníku osvobození. V roce 

1925 založil Sdružení jihočeských výtvarníků, se kterým pořádal řadu souborných výstav 

v Českých Budějovicích, Hradci Králové, Plzni atd. Účastnil se též dalších legionářských 

výstav v Obecním domě v Praze, v Hradci Králové, Táboře a Chrudimi. Matoušek netvořil 

jednotlivé grafické listy, nýbrž cykly. Byl toho názoru, že k vyjádření lidské a sociální 

stránky bezejmenných jedinců nepostačí jen jeden list. V meziválečném období se mimo 

námětů z vojenského života věnoval též malování jihočeské krajiny.
97

 Známá je umělcova 

kolekce sedmi obrazů s názvem Zborov. Malíř Julius Bous ji okomentoval v časopise Legie 

v roce 1927 takto: „Není planých efektů, divadelních scén s příkrasami obvyklých receptů 

k historickým obrazům (…) zde je zobrazena obdivuhodná síla jedinců, kteří se postavili 

proti svému odvěkému nepříteli jen z lásky k svému národu (…)“
98

Z recenze je jasně patrný 

obdiv nejen k umělci, ale i k samotným vojákům.      

 Zdá se, že Matoušek byl vojenským životem a životem vojáka fascinován. To potvrzuje 

olejomalba z roku 1938 s názvem Před Mnichovem [12]. Obraz zosobňuje odhodlání 

československého vojáka bránit svou vlast a národ. Do podzimní krajiny jsou zasazeny tři 

postavy vojáku, z nichž jedna leží opodál a pozoruje krajinu dalekohledem. Dva muži 

v prvním plánu nabíjí kulomet. Překvapující je, že obličeje vojáků a jejich uniformy jsou 

namalovány s menší pečlivostí, než zbraň, kterou obsluhují. Jako kdyby chtěl autor obrazu 

předat zprávu o skvělém vybavení vojska, které však nakonec nedostalo příležitost dokázat 

své odhodlání bránit republiku. Mnichovská dohoda zhatila naději Čechoslováků na obranu 

své vlasti. Mnozí vojáci poté, co dostali rozkaz opustit strategické pohraniční pozice, 

spáchali sebevraždu, protože se jim zhroutil ideál národa, který se hrdě bil za svou vlast. 

Matouškův jasný pohled a názor na fašistické Německo způsobil, že byl později nacisty 

vězněn v koncentračním táboře. Po osvobození republiky sovětskou armádou se znovu vrhl 

do práce a graficky zpracoval své zážitky z koncentračního tábora.
99

 K dílům úzce spjatým s 

tématem války a bojiště patří též alegorické obrazy. Alegorická myšlenka byla velice 

důležitá, pro malíře Břetislava Bartoše. Svým  osobitým stylem vyjádření zachycoval 

důležitá témata, která zahalil do hávu jinotaje. V obraze Srbsko [13] je to jasně patrno. Obraz 

hýří skrytými významy. Hlavní kompozice je zasazena do hornatého prostředí s oblaky. 

Ústřední postavou je nahý muž, snad první člověk, český Adam, pozvedající se zakrytýma 
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očima zbraň. Za ním však stojí děsivá postava smrtky s nepřehlédnutelnou rakouskou helmou 

na hlavě. Kostlivec jako kdyby vyrůstal ze země. Získáváme tak pocit, že se může vynořit 

kdekoliv. Smrtka zabíjí českého člověka a spolu sním umírá vlast, ještě nevzniklé 

Československo symbolizováno ležící postavou mrtvé ženy s děckem. Kompozici uzavírají 

dvě samostatně ležící hlavy bez těl, umístěné v dolním levém rohu obrazu. Hlava ruského 

vojáka, je stále z masa a kostí, ale časem již více poznamenaná lebka Turka, je odkazem na 

historicky starší rakousko-turecké války. Z Bartošova pobytu v italském zajateckém táboře se 

dochoval obraz Za svobodu [14], jehož symbolický význam je o něco srozumitelnější než u 

jeho výše zmíněného díla. Miroslav Krajný se domnívá, že se zde malíř silně inspiroval 

dílem Delacroixe a v jednoduché kompozici vytvořil alegorii společného boje Čechů, 

Moravanů, Slováků a Slezanů proti společnému nepříteli, Rakousko-Uherské monarchii.
100

 

Obraz byl slavnostně odhalen 9. dubna 1917 v zajateckém táboře Maria Capua Vetere, 

upevněn na stěně nemocniční budovy a obdivován 6000 zajatci.
101

 Dílo bylo také hojně 

využíváno k propagační činnosti a v  reprodukcích rozesíláno do Francie, Anglie, Ameriky a 

Ruska. Břetislav Bartoš se však nevěnoval jen symbolické olejomalbě. Ve fondech 

Památníku osvobození najdeme také akvarely zachycující vojáky na frontě. V roce 1918 

vytvořil akvarel Přední stráž na Dosso Casina [15], jenž zachycuje postavu italského 

legionáře, který se výzvědně dívá dolů do údolí, zda se neblíží nebezpečí. Pro Bartošovu 

akvarelovou tvorbu je typický barevný kontrast zelenomodré a oranžovočervené. František 

Bednařík v roce 1927 přistoupil k analýze malířovy tvorby tak, že sice vyzdvihoval malířův 

přínos pro osvobození nového národa, ale úmyslně se vyhnul uměleckému hodnocení.
102

 

Tento ve skrze kladný náhled odpovídal účelu vyzvednutí) připomenutí legionářské tradice i 

kontextu autorova výročí skonu. Není však divu, Bednaříkova kniha byla zřejmě vydána na 

Bartošovu počest rok po umělcově skonu. 

 

6.2.2 Krajinomalby a veduty 

Pohledy na krajinu či město vznikaly především v Rusku, kde se kvůli prodloužení doby 

návratu do vlasti, způsobenými politickými nepokoji legionáři přepravovali vlakem po 

transsibiřské magistrále směrem do vladivostockého přístavu. Krajinomalby a veduty se staly 
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zdrojem poznání přírody a vesnic mimo válečnou vřavu. Ve tvorbě krajinomaleb vynikal 

malíř-samouk Viktor Nikodem, který již v Rusku namaloval řadu obrazů a v malování 

pokračoval i po cestě lodí do vlasti. Část jeho děl vlastní Památník osvobození, v jehož 

sbírkách jsou obrazy jak z Ruska, ale i z Číny a Japonska. V legiích se probudil také jeho 

zájem o ruský lidový život a ruskou architekturu. Příkladem je kresba Ruský venkov [16], 

kterou Nikodem vytvořil rok po oficiálním skončení války. Jedná se o štětcovou malbu, v níž 

autor zachycuje ruskou vesnici. Na kresbě z roku 1920 lze ilustrovat jeho ovlivnění asijským 

uměním v krajinomalbě. Jedná se o kresbu Bajkal [17], v níž autor pomocí černé tuše a uhlu 

zachycuje mrazivou, zimní, hornatou krajinu. Na první pohled je vidět Nikodemova inspirace 

asijským uměním, zejména pak ve volbě tématu, krajina se stromem a skalisky. Viktor 

Nikodem byl v letech 1920–1925 výtvarným referentem v Památníku odboje a odešel tzv. na 

volnou nohu v roce 1925 v hodnosti štábního kapitána.
103

 Poté se převážně věnoval psaní 

předmluv v publikacích prací svých kolegů legionářů
104

 a rovněž i ilustracím knih.
105

 

 Nejvíce vedut a krajinomaleb uložených v Památníku osvobození bylo vytvořeno při 

cestě transportním vlakem do přístavu ve Vladivostoku, odkud byli legionáři přepravováni 

loděmi do vlasti. Velmi plodným malířem a vynikajícím krajinářem byl Jindřich Vlček, který 

vytvořil mnoho desítek akvarelů a kreseb. Pozoroval a zachycoval ruskou krajinu a vesnice 

tak dokonale, že jsou jeho práce častým a vítaným zdrojem informací při historickém 

bádání.
106

 Na akvarelu Vlak Děrakov z roku 1920 [18] zachycuje Jindřich Vlček zimní 

krajinu s transportním vlakem, který lemuje velkou část obrazu. Takových prací, které se 

zaměřují na cestovní vagony a potažmo lokomotivu, je u Vlčka celá řada. Vlak byl po dobu 

dvou let domovem československých legionářů. Měli v něm kuchyni, pekárnu, kovárnu, ale i 

krejčovskou dílnu. Byl to naprosto soběstačný pojízdný kolos, který statečně bránili při 

častých střetech s bolševickou armádou.      

 Působivá je malířova veduta Vladivostocký přístav [19], ze kterého sálá, díky použitým 

pestrým barvám, optimismus. Jindřich Vlček se skvěle zhostil dokumentární činnosti 

s použitím techniky akvarelu, která je v jeho podání velice zdařilá. 
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 6.2.3 Žánr 

Žánrová malba výtvarníků-legionářů patří k nejzajímavějším. Zachycuje totiž běžné 

činnosti vojáků, jakými byla osobní hygiena, spánek nebo hraní karet.  Povětšinou se umělci 

zabývali jednotlivci, nebo menšími skupinami lidí. Najde se však zobrazení společenských 

akcí, kde byl zachycen větší počet postav. Příkladem je obraz od Otakara Číly Předání 

praporu České družině v Kyjevě [20]. Obraz je z roku 1914 a je na něm zachyceno svěcení 

legionářského praporu ruským pravoslavným knězem. Tento slavnostní akt se udál na 

kyjevské hlavní třídě v témže roce, v jakém obraz vznikl. Obraz se nese v duchu sváteční 

atmosféry a počet osob na malbě je nadměrný. Legionáři a ctihodní kyjevští občané zaplnili 

celé místní náměstí. Obraz působí dojmem dokumentární fotografie, malířovo umělecké 

vyjádření je realistické. Otakar Číla, který podnikl studijní návštěvu Číny a Indie. 

Odtamtud odjel do Albánie, kde vznikly studie pro výzdobu místního parlamentu. Za pobytu 

vytvořil portréty prezidenta albánské republiky Ahmeda Zogy, ministra vnitra Musa-Inky a 

inspektora albánské vlády Girardiho. Malířova zahraniční tvorba se však neomezila jen na 

Albánii, do Itálie dodal Číla návrhy vyznamenání jak pro italského krále tak pro 

Mussoliniho. Ve vlasti malíř hojně portrétoval osobnosti veřejného dění, mezi které patřil 

např. generální ředitel Zemské banky Ferdinand Tománek, nebo generál Stanislav Čeček. 

V Památníku osvobození je řada jeho obrazů, především z asijských cest.
107

   

 Ve sbírkových fondech Památníku osvobození jsou kromě olejomaleb a akvarelů uloženy 

také kresby, mnohdy kolorované. Převážnou část z nich vytvořil nadaný kreslíř František 

Parolek, který ve svých pracích dával přednost lidským postavám před krajinou. Postavy 

vojáků zachycoval při běžných činnostech člověka. V umělecké tvorbě ho příliš nezajímala 

válečná vřava. Věnoval pozornost figuře. Parolkova kresba Po těžkém pochodu, bratr 

Vambera a jeho noha [21] vznikla v druhém roce války. Zachycuje vojáka odpočívajícího v 

přístřešku. Uondané a dozajista bolavé nohy zbavil bot a zůstaly na nich jen onuce. Přesto, že 

má voják za sebou velice náročnou výpravu usmívá se. Zřejmě mu zvedla náladu fajfka 

tabáku, kterou pobafává. Na kresbě jsou s velkou pečlivostí, až naturalisticky zobrazeny 

nohy vojáka a divák tak, při pohledu na ně může téměř sdílet pocity s unaveným mužem.
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 Je jen málo kreseb, kde jsou zachyceny výtvarníci samotní. Na kresbě Kreslířská 

komanda České družiny [22] jsou postavy čtyř mužů, z nichž tři jsou zřejmě členy kreslířské 

skupiny České družiny. V blízkostí  tří ze čtyř postav na obraze jsou totiž umístěny číslice, 

lze se domnívat, že byly odkazem k paralelnímu dokumentu na němž byla uvedena jména 

malířů a popřípadě další podrobnosti. Z kresby je vidět, jaké měli malíři podmínky pro 

vytváření svých dokumentárních prací. Museli jim stačit tvrdé desky a papír. Nedisponovali 

valnými výtvarnými pomůckami. Každá postava se zabývá něčím jiným. Muž v popředí se 

chystá obléci si košili, další postava za ním, muž číslo dvě si zřejmě odvšivuje kabát a třetí 

postava klouže po ledu.        

 František Parolek nebyl ryze kreslíř. Za pobytu na ruské frontě vytvořil i řadu maleb, 

z nichž zmíním Noclehárnu [23] z roku 1918. Parolek se v ní věnuje větší skupině lidí a 

klade důraz, podobně jako Břetislav Bartoš, na symbolickou stránku díla. Obraz příliš 

nezaujme kvalitou technického zpracování, ale výpovědní hodnotu. Zavádí nás do 

improvizovaného obydlí legionářů, které je odděleno dřevěnou stěnou od maštale. Výřezem 

ve stěně můžeme spatřit ustájené koně, kteří poskytovali teplo nocujícím. Krom spících 

vojáků si nelze nevšimnout praporů zavěšených na podpěrném trámu, které osvětluje jediná 

svíce v místnosti. Prapory nesou znaky legionářských pluků. Nejzajímavějším praporem je 

červený prapor v horním rohu obrazu, který jasně vyjadřuje postoj vojáků k rakousko-

uherské monarchii. Český dvouocasý lev se chystá rozsápat pokořeného rakouského orla 

ležícího na zádech. Vlastenecká neohroženost a bojovnost je zdůrazněna palcátem, jehož 

součástí je granát. Autor tím chtěl odkázat na husitskou neohroženost a odhodlání bojovat za 

svou věc. V husitech viděli legionáři velký vzor. Tři nejvýznamnější pluky na ruské frontě 

nesly názvy podle slavných husitských hrdinů. 1. střelecký pluk „Mistra Jana Husi“, 2. 

střelecký pluk „Jiřího z Poděbrad“ a 3. střelecký pluk „Jana Žižky z Trocnova“. V těchto 

třech skupinách bojovalo na 3500 československých legionářů, kteří se ponejvíce proslavili, 

jako účastníci zborovské bitvy.
108

       

 Kuriózní postavou mezi malíři-legionáři byl Štěpán Váca, který se začal umělecky 

vyjadřovat až na ruské frontě.  Jeho obrazy nejsou po výtvarné stránce příliš zdařilé, přesto 

však nás při bližším zkoumání upoutají svou naivností. Nejlepší ukázkou z malířovy tvorby 

je z tohoto pohledu Idylla v ukrajinské chatě [24]. Štěpán Váca na něm zachycuje 

československé legionáře na návštěvě místních obyvatel. Až v naivistickém zobrazení výjevu 

můžeme sledovat, jak pán domu popíjí se staršími vojáky, s nimiž hraje karty. Jeho žena 
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připravuje pokrm u kamen a dcery laškovně koketují s mladým vojákem, jenž škádlí jednu 

z nich. Z obrazu je jasně patrno, že mezi domorodci a legionáři vládla přátelská nálada. 

Zbraně vojáků jsou pověšeny na stěně u vchodu. Můžeme si jen domýšlet, zda byli zobrazení 

vojáci častými hosty v této rodině. V takových chudých rodinách byli legionáři vítanými 

hosty, protože rodiče doufali, že v dcerách najdou vojáci zalíbení a odvezou si je s sebou do 

Československa, kde je měl čekat lepší osud než na chudé ruské vesnici. Nutno však 

podotknout, že ruské ženy měly v Československu pověst špatných hospodyň, které neuměly 

hospodařit s penězi.         

 Přesto si mnoho ruských legionářů s sebou do vlasti přivezlo z Ruska ženy a někteří spolu 

s nimi i děti. To ilustruje Štěpán Váca v dalším svém obrazu Návrat domů [25], kde je jasně 

patrno, že pár už spolu tráví delší čas, soudě podle malého chlapečka, který nese tatínkovi 

zbraň. Všechen jejich rodinný majetek nese legionář v batohu na zádech. Manželka, či 

družka, která je v pokročilém stádiu těhotenství podpírá muže kouřícího dýmku. Síla 

Vácových obrazů na diváka zapůsobí autenticitou, spíše než kvalitou uměleckého 

zpracování, malířův přínos je v naivnosti, s jakou podává zpracovávaná témata.  

 Vztah se zvířaty je specifická záležitost právě u ruských legionářů. Mezi mazlíčky vojáků 

nepatřili jen malí medvědi, ale samozřejmě i psi, kteří se též stávali předmětem výtvarného 

zpracování. Na kresbě od Františka Syrového Míša a Máša po koupeli v Jeniseji [26] vidíme 

dvě medvíďata se zježeným, mokrým kožichem. Jako všechna zvířata patřící k transportu 

jsou přivázáni na vodítku, které drží muž za obrazem, z něhož je vidět pouze zápěstí. Kresba 

byla vytvořena uhlem a kolorována akvarelem. Zvířata na obrázku nejsou statická a vyzařuje 

z nich hravost mláděte, ale i síla dospělého medvěda. 
109

    

 V uměleckých dílech legionářů lze vycítit obavu z válečné budoucnosti, ale rovněž se 

v nich odráží emancipovaný pohled na postavení Čechoslováků v Evropě a posléze tím větší 

trauma z mnichovského selhání západních demokracií v předvečer druhé světové války, které 

už mohly řešit „jen“ jako umělci, nikoliv jako vojáci. 
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7. Závěr 

 Československé legie hrály významnou roli při vzniku nové republiky. Samotní legionáři 

měli v nově vzniklém státě výsadní postavení, plnili reprezentační úlohu a byli pokládáni za 

jeden z hlavních stavebních pilířů Československé republiky. Mezi legionáři se našli i 

umělci, kteří svou tvorbou přispívali k přiblížení válečné historie civilnímu obyvatelstvu. 

Válka se pro ně stala silným impulsem a jejich díla s válečnou tématikou mají cennou 

výpovědní hodnotu. Častokrát se stala tématem, které zpracovávali po zbytek své profesní 

kariéry.  

 Je důležité zmínit, že v období První republiky byli legionáři hojně podporováni a 

výtvarníci z jejich řad nebyli výjimkou. Vznikla instituce Památníku osvobození, která 

umělce z řad legionářů podporovala, zadávala jim zakázky a přijímala je do svých 

zaměstnaneckých řad. Z obrazů umělců-legionářů, které zachycují a sdělují příběhy vojáků, 

kteří byli původně “pilnými“ občany Rakousko-Uherské monarchie, později sběhy, 

důstojníky, umělci a spoluzakladateli Československé republiky se lze dozvědět mnohé o 

nich samotných, společné národní historii, ale i o sobě. 

 Představená díla jsou v této práci vzhledem k tématu rozdělena do tří základních oblastí: 

na frontě, dále pak krajinomalba a veduta, a poslední je kapitola, věnující se žánrové malbě. 

Popis děl je tématicky vymezen malířskou tvorbou (výjimečně sochařskou) v časovém 

rozmezí 1914 až 1938.  

 Tato práce hledí na danou problematiku panoramatickým pohledem a snaží se zachytit 

legionáře jako vojáky, cítící a myslící lidské bytosti, které konfrontace s hrůzami války nutí 

vyrovnat se situací osobitým způsobem, který není vždy na úrovni výtvarně vzdělaného 

umělce a malířská tvorba, které jsem se v této práci věnovala tomu do jisté míry odpovídá. 

Ceninou prací výtvarníků-legionářů je poselství, které přenášejí na diváka prostřednictvím 

umělecky ztvárněného zážitku. Odkrývání historického pozadí i kontextu sociálních interakcí 

z děl samotných, dobových mediálních komentářů a soukromých dokumentů ukazuje 

netušené vztahy a vazby, které byly impulsem pro stěžejní okamžiky našich národních dějin. 

 Domnívám se, že v průběhu následujících let bude legionářům a jejich odkazu věnována 

větší, a jistě zasloužená pozornost. Za rok totiž uplyne sto let od vypuknutí první světové 

války, a tudíž i od vzniku československých legií. Zúžení celé problematiky na „Zborov“ je 

jen z jednou z cest, jak popularizovat legionářské téma, které je bezesporu širší a hlubší. 

Připomenutí výtvarných aktivit legionářů se může stát jedním z východisek zájmu o toto 

témata. 
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